التجربة المصرية في التدريب وكيفية التعاون بين الدول العربية في مجال الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات
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المعهد القومي للاتصالات

ملخص

شهد قطاع الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات في البلدان العربية تحسنا ملحوظا خلال السنوات العشر الأخيرة وذلك من خلال تقديم خدمات جديدة. وقد تطلب ذلك إعادة تطوير وبناء كوادر بشرية تواكب الخدمات الحديثة. وقد تطلب ذلك تفعيل التعاون بين مختلف الإدارات العربية المنوطة بالعملية التدريبية لرفع مستوى الأداء وتوفير العمالة الفنية المدربة وذلك من خلال وضع أسلوب جديد في البرامج التدريبية.

وتستعرض هذه المقالة تجربة المعهد القومي للاتصالات في عملية الأشراف العلمي على المعاهد والمراكز الخاصة للحاصلين على الثانوية العامة وما يعادلها من دبلومات فنية للحصول علي دبلوم تدريبي فوق المتوسط في مجال الإتصالات وتكنولوجيا المعلومات موضحاً الخطة الدراسية وتوصيف المحتوي العلمي للمقررات التخصصية مع تقديم مقترح للتعاون مع الدول الشقيقة في نشر هذا النوع من التدريب المتخصص من خلال الأشراف العلمي وتوفير البرامج والخبراء والدعم الفني باستخدام تكنولوجيا التعليم عن بعد وذلك لتحقيق الاكتفاء من الكوادر البشرية المؤهلة لتغطية هذا القطاع الهام والحيوي.

1- مقدمة :
شهد قطاع الاتصالات وتقنية المعلومات في البلدان العربية تحسنا ملحوظا خلال السنوات العشر الأخيرة وساعد على هذا التحسن توظيف رؤوس الأموال الحكومية في قطاع شبكات الهواتف المحمولة وانتشار المدن التكنولوجية ولو على نطاق محدود.

وبرزت أهمية تزايد المجالات التقنية في ظل التطورات الاقتصادية في عالم سمته التغيير والتمايز للمناهج الاقتصادية وازدياد السرعة في مجال تكنولوجيا المعلومات ودخول قواعد جديدة للمنافسة والاندماج وخاصة والمنطقة العربية تسعى للحاق بالعصر التكنولوجي وتطوير البنية الأساسية لشبكات الاتصال ودعم شبكة الإنترنت إلى جانب استخدام الأقمار الصناعية العربية والذي أدى إلى تزايد عدد المشتركين مما تطلب بدوره إعادة تطوير الخدمات وأجهزة التنمية وتبنى إستراتيجيات جديدة تكفل مستوى أفضل للمنافسة وتحسين في مستوي تقديم الخدمة.

و لقد أدت السياسات التي تطبقها الحكومة المصرية إلى زيادة حجم الطلب على القوى العاملة المؤهلة والمدربة من أبناء الدولة ويأتي هذا التوجه في إطار حرص الحكومة على تنويع اقتصادياتها ومن منطلق إدراكها بأن توفر الموارد والكفاءات البشرية المدربة والقدرات الماهرة يساهم في اجتذاب الاستثمارات المحلية والأجنبية. ومن ثم ازداد حجم الطلب بشكل لم يسبق له مثيل على الخدمات التدريبية ذات المستويات العالمية في المنطقة وذلك من خلال وضع خطة قومية للتنمية البشرية في مجال الاتصالات وتقنية المعلومات وفي إطار ثورة العلم والمعلومات وتطور وسائل الاتصالات التي حولت العالم إلي ما نسميه القرية الصغيرة أصبح الأخذ بهذه التكنولوجيا ليس مجرد اختيار الرفاهية ولكنه التزام باستخدام آليات العصر لمواءمة التطور في مجال تكنولوجيا المعلومات المتسارع والمعقد والذي يصعب التنبؤ بمعالمه وأفاق تطوره.

وتقدم المقالة عرضاً للتجربة الخاصة بالمعهد القومي للاتصالات بتنفيذ برنامج تدريب العمالة الفنية المتوسطة من خلال معاهد ومراكز يقوم المتخصصون في المعهد القومي للاتصالات يوضح المناهج الدراسية والمعملية المناسبة كما يقومون بعمل تقييم لتلك المراكز وكذلك للعملية التدريبية والمتابعة المستمرة لتنفيذ البرنامج التدريبي واعتماد نتائج الأمتحانات ومنح الشهادات. 
2-
مقومات تنمية وتطوير القدرات البشرية في مجال تكنولوجيا المعلومات:
-
التعليم والتعلم:

إن تعلم الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات منذ السنوات الدراسية الأولي وحتى المرحلة الجامعية وما بعدها يحتاج لمراجعة شاملة لمواكبة التطور العالمي وتنمية الكوادر البشرية القادرة علي التصدي لمشاكل التنمية الحالية والمستقبلية.

-
التدريب:
إن التدريب المتواصل (مدي الحياة) بالأسلوب الذي يتواءم ويلاحق التطور العالمي يعتبر من أهم مقومات تنمية القدرات البشرية وتحفيزها علي الابتكار والإبداع.

-
التوعية:

إن العمل علي زيادة الوعي المعلوماتي من خلال أجهزة التوعية الثقافية والإعلامية بالإضافة إلي التعليم ورفع القيمة الاجتماعية لتكنولوجيا المعلومات وتطبيقاتها وإعداد المجتمع لتقبل نتائجها الإيجابية وبناء القدرة علي التصدي لآثارها ونتائجها السلبية يعتبر من أهم مقومات تنمية القدرات البشرية.

3- الأهداف المراد تحقيقها:

-  إعداد جيل قادر على إستيعاب الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات وتوظيفها في خدمة التنمية الاقتصادية والاجتماعية والتكنولوجية.

-  تحقيق التنمية البشرية من خلال استخدام الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات في التعليم والتدريب.

-  مواكبة ثورة المعلومات في مدخل القرن الحادي والعشرين بإعداد كوادر متخصصة في مجال صناعة التكنولوجيا المتقدمة.

-  المحافظة على الدور العربي الرائد في مجال الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات.
 4- كيفية إستثمار تكنولوجيا المعلومات في تنمية الكوادر البشرية في الدول العربية:

توفر تقنيات المعلومات INFORMATION TECHNOLOGY [IT] أحد أهم التقنيات المعاصرة ذات التأثير البالغ في كافة مجالات الحياة. ويعتبر تقدم الأمم في إستيعاب وتطوير وتوظيف تكنولوجيا المعلومات في مختلف الاستخدامات مقياساً للتقدم والنمو الحضاري.

ويتوقف انتشار وتعميق استخدام تكنولوجيا المعلومات على توفر الموارد البشرية المؤهلة للتعامل مع تقنيات المعلومات.

ومن ثم يعتبر استحداث وتطوير نظم للتعليم والتدريب تتصف بالسرعة والديناميكية وتوفر فرص التزويد المتجدد والمستمر بالمعلومات والمهارات من أهم القضايا التي تثير الاهتمام في مجال تكوين وتنمية الموارد البشرية اللازمة لنشر وتعميق استخدامات تقنيات المعلومات في مختلف المجالات.

ورغم اختلاف الآراء بين المتخصصين حول مداخل تأهيل وتطوير الموارد البشرية بهدف تزويدها بالمهارات والقدرات المناسبة لمتطلبات تقنيات المعلومات سريعة التطور والتجدد، إلا أنه يوجد الآن شبه إجماع علي ضرورة الأخذ بتقنيات المعلومات ذاتها كوسيلة أساسية في تصميم نظم وآليات للتعليم والتدريب تحقق إنجاز مستويات أفضل وأسرع في تكوين المهارات والقدرات والمعارف، ويختزل الزمن بما يسمح لنظم إعداد وتأهيل الموارد البشرية بمواكبة حركة التطوير المتسارع والمستمر في تقنيات العمل والإنتاج.

وتعتبر الوسائط المتعددة MULTIMEDIA من أهم منتجات تكنولوجيا المعلومات ذات الجدوى والتأثير في توفير آليات متطورة تسهم في رفع كفاءة العمليات التعليمية والتدريبية وتتيح للقائم بالتعليم والتدريب إمكانيات هائلة لعرض كافة الموضوعات والمفاهيم والتفاصيل العملية، ومكونات المهارات المطلوبة والتي يصعب عرضها أو توضيحها بالأساليب التعليمية والتدريبية التقليدية.

أهم مقومات الاستعداد لتطبيق الوسائط المتعددة في مؤسساتنا:

· إنشاء مراكز للوسائط المتعددة في الجامعات والمعاهد العليا، تتوفر بها المعدات والخبراء اللازمين لإعداد الوسائط وإنتاجها بالتعاون مع الفنيين والمختصين في فروع تقنيات المعلومات المختلفة، كما يتوفر لها حرية التعامل مع جهات خارجية مثل شركات الحاسبات الآلية وشركات البرمجيات.

· إعداد برامج جادة لتدريب المدربين علي استخدام الحاسبات الآلية وشبكة الإنترنت، وكذا أساسيات إعداد المواد التدريبية بالوسائط المتعددة حتى يكونوا فاعلين في المشاركة مع خبراء الوسائط المتعددة، ومتحمسين لاستخدام ما ينتجه المركز من مخرجات.

· الأخذ بنظام التعليم أو التدريب المستمر مما يتيح حرية الحركة والمرونة في تشكيل البرامج التدريبية والعمليات التأهيلية للموارد البشرية للاستفادة من تقنيات المعلومات في توصيل المواد التدريبية المتطورة والمتجددة لهم في أماكن أعمالهم وفي الأوقات المناسبة لهم دون حاجة إلي إبعادهم عن مناطق العمل لحضور التدريب في أماكن خاصة.

· استثمار الوسائط المتعددة وإمكانيات استخدام الشبكة العالمية إنترنت في توسيع مجالات نظم التدريب والتأهيل المتبعة في كثير من الشركات وتحويلها إلي نظم للتعليم والتدريب عن بعد DISTANCE TRAINING.

· نشر تعليم الحاسبات الآلية وتطبيقاتها والتدريب عليها بين العاملين علي كل المستويات وتيسير حصولهم عليها مما يتيح لهم استقبال البرامج التعليمية والتدريبية وعلي أوسع نطاق ممكن.

· ومن المهم تأكيد أن استخدام الوسائط المتعددة ليس مجرد إضافة لبعض الآليات المتطورة مع بقاء كافة عناصر العمل التعليمي والتدريبي علي ما هي عليه، بل يجب النظر إليها باعتبارها بداية تغيير شامل في كافة النظم التعليمية والتدريبية في الجامعات والمعاهد والمؤسسات التعليمية المعنية بإعداد الموارد البشرية المتخصصة في تقنيات المعلومات.

·  يمكن الاســـتفادة من التطـور في تقــنيات التعليم عن بعد DISTANCE TRAINING والتأهيل المفتوح OPEN LEARNING في تكوين برامج دراسية وتدريبية يتلقاها الراغبون في أماكن أعمالهم دون الحاجة إلي الانتقال إلي مواقع خاصة بالمعاهد أو مراكز التدريب. وتستخدم في تلك الأنشطة التعليمية والتدريبية شرائط الفيديو وأقراص الحاسب الآلي المضغوطة CD-ROM والبث التليفزيوني والبث من خلال القنوات الفضائية وشبكة الإنترنت والبريد الإلكتروني. 
5-
الفئات المستهدفة بالتعليم والتدريب علي تكنولوجيا المعلومات:

يمكن أن نعدد الفئات التي ينبغي الاهتمام بتزويدها بجرعات مناسبة من مهارات التعامل مع تقنيات المعلومات في مصر كما يلي:

· أعضاء هيئات التدريس في مراحل التعليم المختلفة

· أعضاء الأجهزة الإدارية بالجامعات والمعاهد والمدارس على إختلاف درجاتها

· الطلاب في مراحل الدراسة المختلفة بدءاً من الحضانة

· العاملون في الجهاز الإداري للدولة والهيئات والمؤسسات العامة وأجهزة المحليات

· العاملون في قطاعات الإنتاج والخدمات بالقطاع العام وقطاع الأعمال العام والقطاع الخاص

· الشباب في مختلف المهن والحرف والذين هم خارج النظام التعليمي

· ربات البيوت والعاملين السابقين المتقاعدين

6- التجربة المصرية للتدريب في مجال للاتصالات وتكنولوجيا المعلومات 
إن توفير الكوادر المدربة والمتخصصة في مجال الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات كان يعد من أكبر العقبات التي تواجه الدول العربية خلال العقود الثلاثة الماضية ولذلك كانت تواجه دول المنطقة نقصاً كبيراً في الخبراء نتيجة للتكلفة المرتفعة المطلوبة لتوفير تلك الكوادر ولقد تطلب ذلك أن تقوم الدول بوضع خطة قومية شاملة للتطوير التكنولوجي ولقد قامت مصر بإعلان برنامج النهضة التكنولوجية والذي أعلنه فخامة السيد الرئيس/ محمد حسني مبارك في سبتمبر عام 1999 ومن ثم أنشأت وزارة متخصصة دمجت كل من الاتصالات مع تكنولوجيا المعلومات.

وبذلك أصبح قطاع الاتصالات بمثابة حجر الزاوية في عملية التنمية بشقيها الاجتماعي والاقتصادي وذلك لأن مصر لديها برامج تدريبية متخصصة لإعداد نحو 5 آلاف متخصص في الشبكات والبرمجيات والمعلومات تتيح التدريب المجاني للشباب المصري والخريجين الجدد كما يوجد أكثر من 18500 متدرب منتشرين في مختلف المحافظات ضمن مجالات الكمبيوتر والإنترنت بالإضافة إلي توفير نحو 200 نادي للإنترنت.

ولعل من الإنجازات العديدة التي قامت بتحقيقها الحكومة في مجال برنامج النهضة التكنولوجية في قطاع التدريب هو برنامج التدريب المتخصص لشباب الخريجين وبرنامج المعاهد الخاصة والذي يشرف عليهما المعهد القومي للاتصالات بصفة أنه أحد بيوت الخبرة للتدريب والبحث التطبيقي في مجال الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات في مصر والوطن العربي.

وفي مجال تجربة المعهد القومي للاتصالات الخاصة بالبرنامج التدريبي للمعاهد والمراكز للحاصلين على الثانوية وما يعادلها من دبلومات فنية وذلك للحصول علي دبلوم تدريبي فوق المتوسط في مجال الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات يقوم المعهد القومي للاتصالات بالإشراف العلمي على تلك المراكز وعددها 37 معهداً ومركزا ًموزعة في ثلاثة عشرة محافظة من محافظات الجمهورية لعدد 8000 متدرب.

وتقوم هذه المراكز بالتدريس لمدة سنتين تبدأ في شهر أكتوبر وتنتهي في يونيو من كل عام كما يقوم كل طالب في نهاية العام الثاني بعمل مشروع في مجال التخصص يثبت فيه قدراته وموهبته علي التفكير المستقل واستخدام المعارف والمهارات التي أكتسبها في مجال الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات عن طريق تصميم أحد أنظمة المعلومات أو الاتصالات لحل مشكلة من المشكلات القائمة في إحدى المنشآت الخاصة أو المؤسسات أو الهيئات الحكومية.

الضوابط والشروط المتوفرة في المركز الذي يتم الأشراف عليه 
· أن يكون للمركز مقر منفصل وخاص به.

· أن يكون المسئولين عن المركز لهم خبره سابقة في المجال المطلوب التسجيل فيه.

· المعامل الموجودة بالمركز تتواكب مع حجم الأعمال والمناهج الدراسية والعملية التدريبية.

· أن يكون للمركز اتصال مباشر مع الشبكة الدولية للمعلومات الإنترنت.

· أن يكون للمركز فريق صيانة خاص به أو عقد صيانة مع أحد الشركات المتخصصة.

· أن يكون المركز تجهيزات مناسبة كالأثاث والفصول الدراسية ولوحات الإعلانات.

· أن يكون المركز به متخصصين في مجال التدريب.
· يقوم المعهد القومي للاتصالات بالإشراف على المواد الدراسة وطرق تدريسها والساعات المخصصة لكل مادة نظرياً وعملياً.  

- شروط القبول للتدريب :
· يقبل المركز خريجي الثانوية العامة وما يعادلها من دبلومات فنية من الجنسين ( تجاري – صناعي – فندقي – زراعي - … الخ ) والعاملين في مختلف قطاعات الدولة من حكومة وقطاع عام وقطاع أعمال وخاص من حملة المؤهلات المتوسطة لتدريبيهم ورفع كفاءة أدائهم في مختلف المجالات المنصوص عليها في اللائحة.

· تكون الدراسة لمدة سنتين تبدأ في أكتوبر وتنتهي في شهر يونيو من كل عام بنظام الفصول الدراسية – السنة الدراسية فصلين دراسيين ويبدأ الفصل في النصف الأول من شهر أكتوبر وينتهي في أول شهر يناير والفصل الثاني يبدأ في أول شهر فبراير وينتهي في شهر يونيو.
 - مجالات التدريب 
( حاسبات – شبكات حاسبات – اتصالات )

يمنح الطالب شهادة دبلوم تدريب فوق المتوسط في مجال التخصص معتمد من المعهد القومي للاتصالات.

 - نظام الامتحانات :

- يجب علي الطالب الالتزام ومتابعة المحاضرات النظرية والعملية علي ألا تقل نسبة حضوره عن 75 % من محاضرات كل مقرر علي حدة. وتقوم لجنة من قبل المعهد القومي للاتصالات بمتابعة كشوف الحضور والغياب ويحرم الطالب من التقدم إلي الامتحان النهائي إذا لم يستوفي النسبة المقررة للحضور إلا إذا قدم الطالب عذراً مقبولا عن عدم الحضور بحيث يقبله مجلس إدارة المركز الخاضع للإشراف العلمي، يسمح له بدخول الدور الثاني.

- يعقد امتحان بعد كل فصل دراسي يحدد بعدها قرار الانتقال للفصل الدراسي التالي وتعقد امتحانات إعادة للراسبين ( في مادتين علي الأكثر ) في شهر يوليو من نفس السنة ويعتبر الطالب راسب إذا زادت عدد مواد الرسوب عن مادتين في إحدى الفصول.

- التقدير العام للمقررات 

ممتاز 



        من 85 % إلي 100 % 

جيد جداً



من 75 % إلي 84.9 %

جيــد



من 65 % إلي 74.9 %

متوسط 


        من 50 % إلي 64.9 %

راسب 



        أقل من 50 %

- يقوم القائمين بالتدريس بوضع الامتحانات الدورية والنهائية لكل مادة واعتمادها من إدارة التدريب بالمعهد القومي للاتصالات كما يقوم المعهد الخاضع للإشراف بتكوين لجنه كنترول تختص بالامتحانات ولجان رأفة ومراجعة كشوف الحضور والغياب ويتم اعتماد النتيجة من المعهد القومي للاتصالات بعد مراجعتها من اللجنة المختصة لهذا المعهد.

 - الخطة الدراسية 
 عدد الساعات الدراسية التدريبية كالأتي :

السنة الأولي :

فصل دراسي أول 



180 ساعة نظري / عملي

فصل دراسي ثان



192 ساعة نظري / عملي

السنة الثانية :

فصل دراسي أول 



216 ساعة نظري / عملي

فصل دراسي ثان 



216 ساعة نظري / عملي

إجمالـــــي



804 ساعة نظري / عملي 

- المشروعات

يقوم الطالب المقيد بالعام التدريبي بالفرقة الثانية والذي اجتاز الفرقة الأولى بنجاح بإعداد مشروع في مجال التخصص يثبت فيه قدرته وموهبته على التفكير المستقبلي واستخدام المعارف والمهارات التي اكتسبها عن تكنولوجيا الاتصالات والمعلومات في تصميم إحدى أنظمة الاتصالات والمعلومات أو يحل مشكلة من المشكلات القائمة في إحدى المنشئات الخاصة أو المؤسسات أو الهيئات الحكومية.

و من أهم الضوابط التي يجب مراعتها في هذا الخصوص ما يلي:

· يعلن أعضاء التدريس بالمركز الخاضع للإشراف خلال الأسبوع الأول من الدراسة عن عدد من المشروعات المقترحة للتسجيل مع توضيح مجال التطبيق لكل مشروع.

· توزع هذه المشروعات بين الطلاب إلى أساس الرغبات بحيث لا يزيد عدد الطلاب المسجلين بنفس لمشروع عن خمسة طلاب كحد أقصى.
· تخصيص جهاز مستقل لكل طالب طوال فترة المشروع.
· في نهاية الفصل الدراسي الثاني يقوم كل طالب بتقديم اسطوانة مدمجة مع الوثائق الخاصة بمشروعه محتويه على التصميم الذي قام بتنفيذه.
· يتم تقييم المشروع في مناقشه شفهية بمعرفة لجنة تتكون من:
· المشرف على المشروع
· أحد أعضاء التدريس بالمركز

· عضو من المعهد القومي للاتصالات 

· يسري على مادة المشروع نفس الأحكام المتعلقة بالمواد الأخرى من حيث : التقديرات- الرسوب – التخلف.
نموذج للمحتوي العلمي للفصل الدراسي الأول لسنة الثانية

تخصص حاسبات

	إجمالي
	المــــادة
	م

	24
	مقدمة نظم المعلومات 

(مقدمة – تقييم المعلومات – مفهوم النظم – نظم المعلومات الإدارية – تقنية نظم المعلومات – تنظيم ومعالجة الملفات – قواعد البيانات – الرقابة في نظم المعلومات – وضع نظم المعلومات ونظرة عامة)
	1

	48
	الجداول الإلكترونية Excel
(مقدمة- التعرف على الإكسل- التحرك والتسجيل للبيانات- العمل مع الملفات-التنسيق- العرض- الإدراج- قواعد البيانات- أدوات الطباعة)
	2

	48
	قواعد البيانات Access
(مقدمة- الحصول على تعليمات مساعدة – التعرف على قاعدة البيانات- إنشاء الجداول- تعديل الجداول – إدخال البيانات وتعديلها والتحكم في شكلها – ربط الجداول والعلاقات- البحث والاستعلام – النموذج – عنصر التحكم – التقارير – الماكرو –مقدمة إلى Access VBA)
	3

	36
	صيانة الحاسب و التجميع

(مقدمة – كيف تختار حاسبك الشخصي- فك و تركيب الجهاز – تطوير اللوحة الأم- فتحات التوسعة وكروت الإدخال والإخراج – تركيب معالج جديد – الذاكرة RAM – وحدة الإمداد بالقدرة – إضافة أو استبدال وحدات الإدخال – مشغلات الأقراص المرنة – مشغلات الأقراص الصلبة – مشغلات ال DVD, CD-ROM – تركيب بطاقات شاشات العرض – بطاقة الصوت- أجهزة الفاكس موديم – كارت التليفزيون والفيديو –استخدام الكاميرات الرقمية – تثبيت طابعة جديدة – تثبيت الماسح الضوئي واستخداماته – الصيانة – اكتشاف وإصلاح الأعطال – تجميع الحاسب الشخصي وتشغيله)
	4

	36
	مقدمة الشبكات

(مقدمة – نظرة عامة على الشبكات – سيناريو عمل الشبكة – الكابلات وأنواعها – أنواع الشبكات – اتساع الشبكات – أساليب التعامل وشكل الشبكات – تقييم الشبكات المحلية – المصطلحات الخاصة بالشبكات)
	5

	24
	لغة إنجليزية III
	6

	180
	إجمالي عدد الساعات


· أهم المكاسب المحققة من التجربة

· تحقيق فرصة أفضل في الحصول على وظيفة ومساهمة في تحسين سوق العمل.
· تطوير الأداء الحكومي والخاص.
· توسيع دائرة الوعي المعلوماتي على مستوى الفرد والأسرة والمجتمع.
· تهيئة مناخ استثماري للمراكز نفسها وتوفير فرص عمل بتلك المراكز. 
· توفير كوادر متخصصة للقائمين بالتدريس والتدريب في السوق المحلى.
7- كيفية التعاون بين الدول العربية

يمكن أن يتم التعاون بين البلاد العربية في مجال تدريب الكوادر الفنية ذات المؤهلات المتوسطة في مجال الاتصالات والحاسبات وتكنولوجيا المعلومات في مراكز ذات طبيعة خاصة وتحت إشراف الإدارات الحكومية من خلال محاور أساسية وهى : ـ

2. إعداد كوادر بشرية بقدرات فنية عالية للقيام بأعمال التدريس والتدريب بتلك المراكز وذلك من خلال عقد دورات متخصصة في معاهد علمية متميزة بالدول العربية وبالتنسيق مع المكتب الإقليمي العربي بالاتحاد الدولي للاتصالات.
3. التبادل الفكري بين الإدارات العربية وإمكانية الاطلاع على التجربة المصرية من خلال عمل زيارات ميدانية لمعاهد ومراكز تقوم بتنفيذ البرنامج في القاهرة. 
4. الحوار بين الإدارات العربية و القطاع الخاص في كل دولة ومساعدته في تنفيذ البرنامج مع إمكانية الاتصال مع المعاهد المتخصصة لتوفير أعضاء هيئة التدريس والمدرسين للمعامل واعداد البرامج التدريبية في التخصص المطلوب.
5. إمكانية قيام المعاهد المتخصصة بالدول الشقيقة بالأشراف العلمي لفترة محدودة يتم خلالها توفير كل عوامل النجاح للقوي البشرية المحلية من تنفيذ البرنامج.
6. الأستفادة من تكنولوجيا الوسائط المتعددة والتعليم عن بعد في الدعم الفني اللازم في عمليات تنفيذ برامج هذا النوع من التدريب.
7. وضع توصيات في فعاليات الاجتماع الحادي عشر للشبكة العربية لإدارة وتنمية الموارد البشرية في الدول العربية يمكن من خلالها الاتفاق على أسس لتنفيذ  التجربة في الدول العربية وإمكانية التعاون بما يحقق الاستفادة للجميع. 
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