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 الشركة المصرية للإتصالات

نظام المشاركة العربى فى التدريب

إيجابياته – سلبياته – وكيفية تطويره

أولا  :  مفهوم نظام المشاركة العربى فى التدريب

تقدمت الإدارة المصرية ( قطاع التدريب بالشركة المصرية للإتصالات ) منذ أكثر من خمس سنوات من خلال اللجنة الفرعية للتدريب والشبكة العربية لإدارة وتنميـــة الموارد البشرية بفكرة إقامة نظام للمشاركة العربى فى التدريب فى مجالات الإتصالات – ويهدف هذا النظام فى المقام الأول الإستفادة من الإمكانيات التدريبية المتاحة بأى إدارة تدريبية عربية لمصلحة باقى إدارات التدريب العربية فى جميع المجالات الإدارية والفنية – ويتم ذلك على النحو التالى : 

(1) ترسل الإدارات العربية الإمكانيات التدريبية لمراكز التدريب لديها لكى يتم تعميمه على باقى الإدارات العربية على أن تتوفر فى هذه البرامج التدريبية الآتى :

- المادة العلمية ( النظرية والعملية ) .

- وسائل الإيضاح السمعية والبصرية من شفافات أو ديسكات أو أقراص مدمجة أو أجهزة عرض شفافات أو أجهزة حاسبات أو أجهزة عرض بيانات Data show .

- صالات محاضرات مجهزة بوسائل الإيضاح .

- معامل متخصصة إذا استلزم البرنامج ذلك .

- محاضرون متخصصون فى هذا البرنامج – لهم الخبرة السابقة فى تنفيذه .

(2) تطلب أى إدارة عربية من خلال الإتحاد الدولى للإتصالات أو مكتبه الإقليمى بالقاهرة تدريب المرشحين منها فى البرنامج التدريبى المطلوب والذى يعقده أى مركز تدريبى بأى إدارة عربية – مع الإلتزام بتاريخ إنعقاده المذكور فى خطتها التدريبية السنوية أو فى أى موعد آخر وفقا لاحتياجاتها التدريبية .

(3) يمكن أن يتم إرسال هذا الطلب الى الإدارة المعنية مباشرة بدون الرجوع إلى الإتحاد الدولى للإتصالات أو مكتبه الإقليمى بالقاهرة . 

(4) يتم الإتفاق بين الإدارتين على جميع الإجراءات الخاصة بتنفيذ البرنامج المطلوب .

(5) تتحمل الإدارة التى تطلب تدريب مرشحيها :

- تكاليف السفر ذهابا وايابا للمرشحين .

- تكاليف الإقامة والإعاشة للمرشحين طوال فترة عقد البرنامج .

- سداد تكاليف التدريب للمرشحين وقدرها 300 (ثلاثمائة) دولار لكل متدرب أسبوعيا .

(6) تتحمل الإدارة المضيفة ( التى تعقد البرنامج ) :

- توفير جميع متطلبات عقد البرنامج ( مادة علمية – وسائل ايضاح – المدربين المتخصصين – قاعات الدراسة والمعامل التخصصية ) .

- إستقبال وتوديع المرشحين وتنقلاتهم طوال فترة عقد البرنامج .

- الضيافة اليومية للمرشحين حسب إمكانياتها المتاحة .

- جميع الأعمال الإدارية للمرشحين خلال البرنامج .

- تقييم المتدربين بعد نهاية التدريب وتسليمهم الشهادات الدالة على اجتيازهم للبرنامج التدريبى . 

ثانيا :  الغرض من نظام المشاركة العربى فى التدريب 

 أن الهدف الأساسى من هذا النظام هو تكامل الإدارات العربية فى مجال التدريب فى جميع مجالات الإتصالات المختلفة .

 زيادة الفائدة التى تعود على المتدربين من خلال هذا النظام حيث ينحسر حاجز اللغة فى توصيل المعلومة للمتلقى نظرا لعقد هذه البرامج التدريبية باللغة العربية مما يؤدى إلى سهولة تعبير المتدرب عن احتياجاته التدريبية وتعاظم استيعابه للنواحى الفنية للبرنامج .

 إتاحة الفرصة للإتحاد الدولى للإتصالات ومكتبه الإقليمى بالقاهرة للتركيز على تنفيذ المتطلبات الفنية والإحتياجات التدريبية للمنطقة العربية التى لا تستطيع الإدارات العربية توفيرها . 

 التأكيد على أن الغرض من نظام المشاركة العربى فى التدريب ليس عائداً مالياً للإدارات التى يعقد التدريب لديها . 

ثالثا  :  معوقات تنفيذ نظام المشاركة العربى فى التدريب 

(1) ارتفاع تكلفة التدريب – من وجهة نظر بعض الإدارات العربية – وخاصة عندما تطلب هذه الإدارات تدريب عدد كبير من المرشحين .

(2) وجود لوائح فى بعض الإدارات العربية – لاتجيز سداد تكاليف تدريب متدربيها الى إدارة أخرى . 

رابعا  :  تطوير نظام المشاركة العربى فى التدريب 

ان الإدارة المصرية – إيمانا منها – بأهمية نظام المشاركة العربى فى التدريب – وللتغلب على معوقات تنفيذه بين الإدارات العربية – فقد تقدمت الإدارة المصرية خلال فعاليات الإجتماع السابع للشبكة فى العام الماضى بالأردن بعض الإقتراحات لتطوير هذا النظام – كما نتقدم خلال إجتماعنا هذا ببعض الإقتراحات الأخرى – وتتلخص هذه الإقتراحات فيما يلى :

(1) يمكن لأى إدارة عربية – فى حالة وجود عدد كبير من المرشحين المطلوب تدريبهم – أن تطلب مدربا من أى إدارة عربية أخرى لعقد البرنامج لديها – وفقا للشروط الآتية :

- تتحمل الدولة المضيفة :

1 ـ  تكاليف السفر ذهابا وإيابا للمحاضر .

2 ـ  تكاليف الإعاشة والإقامة طوال فترة التدريب بأحد الفنادق المناسبة .

3 ـ  بدل نقدى يومى مناسب للمحاضر ( يتفق عليه بين الإدارتين ) .

- وتتحمل الدولة الموفدة للمدرب :

1 ـ   إرسال بيان بالسيرة الذاتية للمحاضر المرشح لتنفيذ البرنامج إلى الإدارة المضيفة قبل ميعاد عقد الدورة بوقت كاف .

2 ـ
توفير البرنامج التفصيلى للمادة العلمية وإرساله قبل عقد الدورة – حتى يمكن للإدارة المضيفة دراسته والتأكد من مدى مطابقته لإحتياجات المتدربين – والموافقة عليه .

3 ـ
توفير المادة العلمية (دليل المتدرب) مصحوبة بوسائل الإيضاح اللازمة (شفافات أو ديسكات أو أقراص مدمجة) وارسالها مع المدرب الذى سيقوم بتنفيذ البرنامج لتسليمها للإدارة المضيفة لتصويرها وتوزيعها على المتدربين خلال البرنامج .

(2) يمكن لأى إدارة عربية ترغب فى تدريب متدربيها على أى برنامج تدريبى بأى إدارة عربية أخرى أن تطلب من الإتحاد الدولى للإتصالات مباشرة أو من خلال مكتبه الإقليمى بالقاهرة توفير منح لمرشحيها بحيث يتحمل الإتحاد :

1 ـ  تذاكر السفر ذهابا وايابا وتكاليف الإعاشة والإقامة بالدولة التى تعقد البرنامج.

2 ـ  سداد تكاليف التدريب للمتدربين للإدارة العربية التى تقوم بعقد البرنامج التدريبى . 

أو أن يتحمل الإتحاد التكلفة رقم (1) على أن تتحمل الإدارة التابع لها المتدربين التكلفة رقم (2) أو العكس .

(3) يمكن لأى إدارة عربية ترغب فى تدريب متدربيها على أى برنامج تدريبى بأى إدارة عربية أخرى أن تقوم بسداد تكاليف التدريب للإدارة المضيفة لعدد محدد من المتدربين – على أن تقبل الإدارة المضيفة تدريب عدد مساوى له من المتدربين مجانا (بدون سداد تكاليف تدريب) ، فى نفس البرنامج التدريبى ، وهذا يعنى تخفيض تكاليف التدريب الى النصف – مع تحمل الإدارة التابع لها المتدربين تكاليف السفر ذهابا واياباً وتكاليف الإقامة والإعاشة لمتدربيها طوال فترة عقد البرنامج .

(4) يمكن لأى إدارة عربية عقد إتفاقية ثنائية مباشرة مع أى إدارة عربية أمرى أو عن طريق المكتب الإقليمى للمنطقة العربية للإتحاد الدولى للإتصالات – لتبادل تدريب المتدربين – أى ان كل ادارة تقوم بتدريب عدد مساوى من المتدربين لديها – بدون تكاليف تدريب – على أن تقوم كل إدارة بتحمل تكاليف سفر متدربيها ذهابا وإياباً وتكاليف الإعاشة والإقامة لهم طوال فترة التدريب . 

خامسا :  دور الإتحاد الدولى للإتصالات ومكتبه الإقليمى فى إنجاح نظام المشاركة العربى فى التدريب 
 إيمانا من الإدارة المصرية بأهمية دور الإتحاد الدولى للإتصالات وتحديداً مكتبه الإقليمى بالقاهرة فى تنمية الإتصالات بالمنطقة العربية – مما يؤكد أن المكتب الإقليمى للمنطقة العربية وبالقاهرة يمكنه المساهمة فى إنجاح نظام المشاركة العربى فى التدريب – ولذلك فإننا نناشد المكتب الإقليمى القيام بالمساهمة على النحو التالى: 

(1) تجميع الخطط التدريبية السنوية لجميع الإدارات العربية والتى توضح البرامج التدريبية التى تعقدها وتواريخ عقدها – ومدة كل برنامج والبرنامج التفصيلى لكل دورة – ومتطلبات عقد كل دورة – وشروط الإلتحاق بكل برنامج .

(2) تعميم هذه الخطط على جميع الإدارات العربية . 

(3) نشر هذه الخطط على موقع المكتب الإقليمى على شبكة الإنترنت . مع دعوة الإدارات العربية على تحديث هذه الخطط أولا بأول .

(4) توفير أكبر عدد ممكن من المنح التدريبية للإدارات العربية الأقل نمواً لتدريب متدربيها من خلال نظام المشاركة العربى فى التدريب . 

 ولقد ساهم المكتب الإقليمى للمنطقة العربية للإتحاد الدولى للإتصالات فى تدريب عدد 14 مشاركاً من اليمن وليبيا خلال عام 2000 في ثلاث دورات تدريبية بقطاع التدريب للشركة المصرية للإتصالات من خلال نظام المشاركة العربى فى التدريب وذلك على النحو التالى :

م
البرنامج التدريبى
مدة البرنامج بالإسبوع
تاريخ عقد التدريب
عدد المشاركين
الإدارة التابع لها المشاركين

1
الأساليب الحديثة فى التخطيط المالى وإعداد الموازنات
2
19/2/2000
2
اليمن

2
تنظيم وإدارة المخازن
2
19/2/2000
2
اليمن

3
الإدارة الحديثة لمديرى المستقبل
2
12/8/2000
10
ليبيا

سادسا :  الإمكانيات التدريبية المتاحة بقطاع التدريب للشركة المصرية للإتصالات 

 تتشرف الشركة المصرية للإتصالات أن ترفق مع ورقة العمل هذه الخطة التدريبية السنوية لعام 2001 لقطاع التدريب للشركة موضحاً بها البرامج الفنية والإدارية والحركية وبرامج اللغات والحاسبات – التى تعقد بمقر قطاع التدريب بالقاهرة والبرامج التى تعقدها معاهده الإقليمية خارج القاهرة بالإسكندرية والإسماعيلية وطنطا والزقازيق والمنصورة وبنى سويف وسوهاج وموضحاً بها أيضا مدة كل برنامج وتواريخ ومكان عقده .

 تدعو الشركة المصرية للإتصالات _ الإدارات العربية الشقيقة المشاركة فى نظام المشاركة العربى فى التدريب – والإدارة المصرية على إستعداد تام لتدريب الأشقاء العرب من خلال هذا النظام – وبأى أسلوب من أساليب تطبيقه والمذكورة سلفاً – وفقا لما تطلبه الإدارات العربية . 

 الإمكانيات التدريبية لقطاع التدريب للشركة المصرية للإتصالات بالإضافة إلى الخطة التدريبية لعام 2001 موجودة على موقع قطاع التدريب على شبكة الإنترنت .
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