مقدمـــــــــة





     لقد قام الاتحاد الدولي للاتصالات ITU  وبرنامج الامم المتحدة للتطوير UNDP  بتطوير دليل الاتحاد الدولي للاتصالات لتطويرالمناهج التدريبية TDG، وذلك من خلال المشروع الاقليمي المسمى CODEVTEL والتي تعني تطوير البرامج التدريبية في حقل الاتصالات .


     وبدأ المشروع  عام 1972، حيث عقد اللقاء الاول لمجموعة العمل الدولية لمعايير التدريب في شهر كانون الاول (ديسمبر) من ذلك العام، واوصى بتشكيل لجنة خبراء تدريب دولية اطلق عليها اسم لجنة دفع المهمة، تتألف من الادارات الاعضاء في المعهد الدولي للاتصالات ITU ، وذلك من اجل دفع التعاون الدولى في مجال التدريب وتطويره وتحضيره .


     وقد اصدرت لجنة خبراء دفع المهمة والتي تشكلت من استراليا وكندا وفرنسا والمملكة المتحدة من خلال اجتماعها في اكتوبر 1973 المبادىء العامة للنموذج الاساسي لتطوير التدريب. وقد شكل هذا النموذج    اساس الدليل الحالي.  وفي عام 1975 بدأ العمل الذي اثمر عن اصدار مسودة هذا الدليل في جنيف اعتمادا على النموذج الاساسي الذي قدمته لجنة دفع المهمة.


وفي نفس الوقت بدأت اعمال موازيه في العديد من مراكز التدريب التالية :


معهد الاتصالات في وهران/الجزائر


المدرسة الوطنية العليا للبريد والاتصالات في الكمرون ( ENSPT ) 


مدرسة التدريب المركزية في نيروبي /كينيا ( STS )


معهد امريكا الوسطى للاتصالات - سان سلفادور/ سلفادور


المعهد المتعدد القوميات للاتصالات في السنغال ( EMT ) 


مركز الاتصالات - سنغافوره


معهد دراسات الاتصالات - كراكاس / فنزويلا ( CET ) 	


     


     وفي بداية عام 1976، بدأ فريق التطوير في مراكز التدريب المشار اليها التدريب على نظام كودفتل، وبدأ بتطوير المساقات في مختلف تخصصات الاتصالات طبقا لطريقة كودفتل.


     وخلال السنوات التي تلت،  جرت عمليات مراجعه واختبار  للمواد المطورة، ونتج عن ذلك عدد من التعديلات على دليل البرامج التدريبية، وتمت طباعة النسخة المعدلة منه.  وفي شهر مايو / ايار من عام 1978، عقد اجتماع في مركز الاتحاد الدولي للاتصالات لخبراء من الجزائر والبرازيل وكندا وفرنسا وكينيا والمملكة المتحدة والولايات المتحدة بهدف مراجعة دليل تطوير المناهج التدريبية واحداث بعض التعديلات عليه.


      وتم اعتماد الدليل واستخدامه في مختلف مراكز التدريب بعد الطباعة الرسمية للدليل عام 1979. وتم تحديثة عام 1993 من حيث الشكل مع المحافظة على الاسلوب والمحتوى. 


          


     ومنذ بداية السبعينات اصبح كودفتل مهمة مستمرة في الاتحاد الدولي للاتصالات، ويتم دعمها بموازنة منتظمة من الاتحاد الدولي للاتصالات منذ المؤتمر الذي عقد في نيس/ فرنساعام 1982.  ويشارك في استخدام الدليل حوالي 70 الى 80  بلدا حيث يتم تطوير مساقات تدريبية وتعميمها على الدول المشاركة في نظام المشاركة الدولي ( ISS ) التابع للاتحاد الدولي، ونظام المشاركة المشار اليه هو جزء اساسي من نظام المعلومات الاداري للاتحاد الدولى( ITU /BDT  ).
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