


مثال عن التعاون في مجال التنظيم المؤسسي


وتطوير الموارد البشرية 


(المثال رقم 4)


كتبه خايمة هريرا رئيس قسم التدريب في الـ ITU 








مقدمة :





	لقد وضع هذا المقال ليصف تمرينا" عمليا" على التعاون الفني في مجال التنظيم المؤسسي وفي تطوير الموارد البشرية والتدريب ، دون ذكر الاسماء ، وقد صمم هذا التمرين لضمان تحسن حقيقي في ادارة المؤسسة . 





الاجراءات المتبعة :





	يظهر المخطط أدناه المراحل التي نفذت فعليا" أثناء تمرين التعاون والذي قد نفذ بين شركة حكومية في البلدان المشاركة في الاتحاد الدولي للاتصالات وبين مكتب تطوير الاتصالات : (BDT/ITU)





اتفاقية المساعدة العامة 











قبل التشخيص 





 دورة الادارة الرئيسية


مراجعة مواصفات التجهيزات	


وصف المهام الحالية 











نسخه أولية للمشروع بحسب الشكل المطبق في الـ UNDP  


تعليقات





المناقشات حول  


المشروع وتشكيله


وثيقة المشروع      


مهمة الخبيرلإكمال وضع وثيقة المشروع


 التنفيذ








								














التعليقات على كل نشاط :





1) اتفاقية المساعدة العامة (General Assistance Agreement)  :





	عندما تكون المؤسسة مهتمة في الحصول على مؤازرة الاتحاد لمساعدتها في حل مشاكلها الفنية والادارية فإنها تقدم طليا" الى الاتحاد عبر حكومتها . وعندها يتصل مكتب تنمية الاتصالات (BDT)  الذي له دائرة حقل عمليات خاصة به بالاضافة الى عدة تقسيمات اقليمية أخرى حيث يقوم القسم الاقليمي المعني ( افريقيا أو الأمريكيتين أو آسيا والباسيفيكي أو اوربا والشرق الأوسط ) باجراء اتفاقية عامة تحدد نموذج المساعدة التي يمكن تقديمها . 





	وفي مثالنا هذا كان القسم المعني هو الخاص بالأمريكيتين حيث قام بهذه المساعدة اللازمة مع المؤسسة المعنية في مجالات التعاون والتنظيم المشترك وتحسين الخدمات التي تقدمها الوكالة .





2) ما قبل التشخيص ( (Pre- Diagnosis  :





	 لقد كانت المهمة الأولى هي تحديد المشكلة الحقيقة والطرق الممكنة لحلها . وقد تطلب هذا الأمر تشخيصا" مسبقا" للوضع ضمن الوكالة لكشف الوضع الحالي والتمكن من تحديد الأماكن والمجالات العامة التي توجد فيها المشكلة وبالتالي يقوم قسم التدريب بمهمة أولية لتحليل ودراسة المؤسسة . ويتضمن التشخيص المعني مقابلات مع الموظفين والفنيين المسؤولين عن تحليل نشــــاطات المؤسسة :  


أهداف المؤسسة 


البنية الحالية 


مشاكل كل قسم كما يدركها رؤساء الاقسام 


ميزانية المؤسسة ووضعها المالي والاقتصادي 


حالة التجهيزات الرئيسية والمشاريع .





	حيث تحدد المشاكل الأكثر خطورة وجدية - بناء على هذه المعلومات - ويوصى بدورات وطرق عمل مناسبة . 





	ولقد تم تحديد الأوضاع التالية - في مثالنا هذا - ولخصت طرق العمل المناسبة التي تمت التوصية بها فيما يلي :





فقدان التحديد الرسمي الواضح للتخاطب الاجتماعي وللإستخدام الأمثل كالراديو والتلفزيون من قبل الحكومة . وليس هذا التحديد أمر فلسفي فقط ولكنه أيضا" ذو طبيعة استراتيجية وحضارية وثقافية وتعليمية وذات علاقة بالنشاطات والفعاليات . 


فقدان ميزانية التشغيل الفعالة والشريط الأحمر الرسمي الذي يمنع من الحاق الميزانية ببرنامج تسويق قوي وفعال ومن جعلها تابعة له . 





تجهيزات راديو وتلفزيون بالية وآيلة الى الزوال والإهمال . وعلى الرغم من أن هذه المشكلة قد حلت باتفاق ثنائي مع بلد آخر ، فقد وجدت تأخيرات كبيرة في المصادقة علىالرصيد اللازم لذلك ( تأخيرات كبيرة في اجراءات القرض المريح الآن قبل ان يتم اجتماع السلطة القانونية ) . 


تعيق المؤسسة الداخلية - أي اجراءات عمل  المؤسسة - وتركيبتها الاستخدام الفعال للموارد البشرية والمادية مما ينتج عنه تواجد أعداد كبيرة من الكادر في بعض الأقسام وأعداد قليلة جدا" في أقسام أخرى .


لا يمكن استخدام تقنيات الإدارة الحديثة نظرا" لأن المهارات الادارية للمدراء المختلفين المسؤولين عن نشاطات المؤسسة متفاوتة وغير فعالة .


الوصف الوظيفي قديم ( غير مجدد ) ولا يعكس العمل الفعلي الذي يقوم به الكادر وهذا ينتج اضطرابا" كبيرا" في ادارة الكادر وتقييم الأداء وأنظمة المكافآت .


مهارات وإمكانيات الكادر غير متطورة مع الزمن الحالي ولا توافق المهام الواجب أداؤها وباستثناء بعض الجهود القليلة المعزولة فليس هناك خطط ونشاطات تدريب نموذجية . 





3) بقية برنامج المساعدة :


 


	تم تقديم التوصيات التالية :


على الدولة المعنية أن تحدد الإستراتيجية التي ستتبعها بوضوح وأن تمنح الشركة الشخصية القانونية اللازمة للعمليات والأعمال وأن تلبي وتحقق الأهداف الاستراتيجية الموضوعة . وعليها أن تزود - بنفس الوقت - بالموارد اللازمة للتشغيل الفعال           ( المشكلة رقم 2 ) وذلك بتسهيل شراء برامج محددة أو بزيادة الميزانية الرسمية لتلبية كل المتطلبات اللازمة .


وقد تم التأكيد على أنه إذا ما بقي الوضع الحالي مستمرا" وتركت هذه النقاط بدون حل فإنه من الأفضل لهذه الشركة أن تخرج من الخدمة أو ان تتحول الى شركة خاصة : ويمكن أن يكون الوضع الحالي متعذر الدفاع عنه على المدى الطويل لأن محطات الراديو و/ أو التلفزيون ذات الجـــــودة المنخفضة ليست حضارية ولا تعليمية وهي حقا" تعيق تحقيق الهدف أكثر من أن تحققه لأن المشاهد او السامع يمل منها ويخيب أمله بها ويحول جهازه الى القنوات التجارية .


والأسوأ من ذلك فإن الشعور بعدم الانجذاب نحو البرامج الحضارية له أثر سلبي على الحضارة الوطنية بشكل عام .





تمت التوصية بطريقتي عمل فيما يتعلق بالتجهيزات الآيلة الى الاهمال والزوال احداهما أن يتم تنفيذها من قبل حكومة البلد المعني والاخرى من قبل الـ ITU. والطريقة الواضحة الواجب اتخاذها من قبل الحكومة هي تسريع الاجراءات والمصادقة على القرض والاتفاق الثانوي بحيث تستطيع الشركة اقتناء التجهيزات اللازمة لتحديث مشاريعها .








وقد وضح الاتحاد بأنه يمكن أن يراجع المواصفات الفنية - المعدة من قبل البلد المانح - بمشاركة مجموعة من المهندسين - كما يمكن الحصول على الاحتياج المالي اللازم لتقرير اذا كانت تفي بمتطلبات البلد أم لا . وقد تم هذا الأمر وأرسلت تعليقات الى مدير شركة الراديو والتلفزيون مكنتة من الاداء  بمناقشات ناجحة للحصول على قبول حكومته أن تكون المواصفات الفنية للتجهيزات المقترحة  متوافقة مع التقنية الحديثة واحتياجات البلد . 





تمت التوصية ببعض الأعمال الآنية وعدد من الأعمال ذات المدى المتوسط للتغلب على المشاكل المذكورة في الارقام 4،5،6،7 أعلاه .


وقد تمت التوصية - كمقياس آني - بأنه من الضروري اعطاء طريقة الادارة الرئيسية لكل مدراء ومراقبي المؤسسات لرفع مستوى مهاراتهم الادارية وللبدء بعملية التحسين الاداري وقد أديرت الدورة من قبل الخبير الاقليمي لتطوير الموارد البشرية .


وكانت الخطوة الآنية الاخرى هي البدء بتحليل مهام الادارة والمراقبة مع الانتباه الى معالجة مراحل العمل بشكل عقلاني وقد تبنى المدراء والمراقبون أنفسهم الخطوة الأولى المباشرة وذلك بوصف أعمالهم على وحي مقاييس الـ ITU وقد خدمت الشروحات والوصف حول العمل ونتائج الدورة الادارية  - التي تم خلالها الكثير من المناقشات حول مشاكل المؤسسة - كقاعدة من أجل وضع النسخة الاولية لمشروع يهدف الى تقوية الادارة التنظيمية للمؤسسة . وقد وضعت مسودة المشروع نفسه من قبل قسم التدريب ( الخبير الاقليمي لتطوير الموارد البشرية ورئيس القسم ) على وحي اطار تشكيل المشروع لل UNDP  وقد أجرت الوكالة مناقشات مع حكومتها - متسلحة بهذه الوثيقة - للحصول على المبالغ اللازمة ، ومع ذلك فقد توجب تحديد مؤشرات حول عدد الكادراللازم لكل اختصاص وحول الانتاجية لتقديم النصح للحكومة حول إمكانية التقليل من كادر الوكالة . ونتيجة لذلك فقد تم توظيف خبير في تنظيم شركات الراديو والتلفزيون من خلال المكاتب الجيدة لمجموعة المهندسين وقد أدى مهمته المحددة واصدر تقريرا" كانت الدولة بحاجة ماسة له وقد صادقت على تفاصيل وثيقة المشروع الاولية .


وقد وضع قسم التدريب - بناءا" على هذه المعلومات - مسودة لوثيقة كاملة للمشروع مع تفاصيل وافية حول النشاطات وخطط العمل والميزانيات .


والمؤسسة هي التي ناقشت تمويل المشروع مع سلطات التخطيط الوطنية وبذلك أمكن إحالة المشروع الى الـ UNDP  وقد أعطى القسم الخاص بالأمريكيتين كل الدعم اللازم أثناء هذا الجزء من المحادثات و اقترح أخيرا" مسؤولية تنفيذ وإدارة المشروع .





وصف مختصر للمشروع :





الهدف التنموي : كان الهدف التنمويي الذي سعى المشروع الى تحقيقه هو إنشاء قطاع عام فعال يمكن أن تذاع من خلاله برامج حضارية وتسالي مجدية من قبل الاذاعة والتلفزيون والطباعة الحكومية بجودة فنية عالية ومحتويات عالية الجودة .








وقد كان أحد الأهداف الحكومية ذات الأولوية هو تحديث وتحسين كفاءة الادارة العامة وأدواتها اللامركزية . والمؤسسة المعنية هي بالضبط أداة لامركزية وقد كان المشروع موافقا" للخطوط العامة للخطة الوطنية .


سيكون لدى المؤسسة - عند اكمال المشروع - عملية تطوير تنظيمية تمكنها من تكامل نشاطاتتها لتحقيق أهدافها التنظيمية عن طريق معالجة مراحل عملها عقلانيا" وزيادة الانتاجية والاستخدام الفعال لمواردها البشرية .





الاهداف القريبة : لقد حددت ثلاث أهداف قريبة من المؤشرات ومعيار النجاح والنشاطات والسلطات المسؤولة والمداخل والميزانيات الآتية منداخل الوكالة وتلك التي ستمول من خارجها وقد تم وضع خطة عمل تفصيلية وذلك كمعين على تحقيق هذا الهدف التنموي .





وهذه الأهداف الثلاثة موصوفة أدناه باختصار  :





أ- الهدف المباشر رقم 1 : وهو لتأسيس عملية حركية للمراجعة الدائمة للبنية التنظيمية للوكالة للتأكد من أنها تستوعب نشاطات المؤسسة وتمكن من تصميم مراحل العمل الداخلية .





المؤشرات : 


بنية جديدة مقبولة من قبل السلطات 


ادخال مراجعات دورية ( سنوية ) للبنية ومراحل العمل .


اصدار اجراءات العمل كتابيا" والمصادقة عليها من قبل السلطات .





معيار النجاح :


عملية متكاملة لنشاطات المؤسسة الثلاثة ( الطباعة والاذاعة الثقافية والتلفزيون ) .


تتم مراحل العمل نموذجيا" وعلى وحي البنية الجديدة .





ب- الهدف المباشر رقم 2 : لاكمال المرحلة الاولى من اصدار نظام ادارة الموارد البشرية ضمن الوكالة المتألف من ايجاد وصوفات جديدة للعمل على تلبية متطلبات البنية الجديدة للمؤسسة .





المؤشرات :


وصوفات العمل مثبتة كتابيا" ومصادق عليهامن قبل السلطات


مؤشرات انتاجية محددة بشكل مناسب مع القيم التي يمكن تحقيقها ضمن المؤسسة .














معيار النجاح :


العمل منجز على وحي وصوفات العمل الجديدة


الانتاجية متوافقة مع المستويات المعينة لمؤشرات المؤسسة .





ج- الهدف المباشر رقم 3 : لوضع خطة تدريب لكادر المؤسسة تضمن تحقيق الأهداف    القريبة المذكورة أعلاه . 





المؤشرات : 


تعيين متطلبات الكادر من التدريب قصير الأمد وطويل الأمد .


خطة عمل مثبتة كتابيا" ومصادقة من السلطات .


مراجعة للخطة وآلية تحديث تثبت كتابيا" ويصادق عليها من السلطات .





معيار النجاح :


احتياجات التدريب محددة بواسطة مقارنة متطلبات العمل مع امكانيات الكادر .


خطة تدريب تغطي على الأقل 80% من المتطلبات قصيرة الأمد ذات الأولوية .


مراجعة سنوية لخطة التدريب .





استنتاجات :


	المثال الذي ذكرنا هو مثال متواضع جدا" للشراكة التي يستطيع الاتحاد ومكتب تنمية الاتصالات (BDT)  التابع له أن يطبقه على مؤسسات الاتصالات والاذاعة والتلفزيون في البلدان الأعضاء .


	وكل ما نحتاجه في هذا هو تطبيق واستخدام رسمي وجاهزية لقراءة الجهود لكي تحول الى ميزات وتنفيذ النشاطات التي يتم الاتفاق عليها بين الاتحاد والمؤسسة المستفيدة .








الادارة العليا	                                                                             الوحدة الرابعة
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