


استعمال الحاسب في ادارة المشروع 





مقدمة : 


	يوجد في هذه الأيام مئات من البرمجيات التجارية (Commercial softwares) تجعل إدارة المشروع أكثر بساطة ودقة منه عندما كان يدار يدويا".


	وقد صممت مثل هذه البرامج لتستخدم من قبل أناس غير مختصين بالحاسب ولذلك لاحاجة لهم لمعرفة أساليب البرمجة ( ويمكن أن تستعمل هذه البرامج أيضا" في معظم الحاسبات الشخصية التي أصبحت أو ستصبح في المستقبل القريب في متناول يد كل مدراء وكالات الاتصالات كجزء من تجهيزات مكاتبهم.


	وتتواجد البرمجيات من النوع الذي ذكرنا لكل أنواع أنظمة الحاسب الشخصية والتشغيلية ويستخدم البرنامج المعروف بمشروع المايكروسوفت ((Microsoft Project والذي يعمل في الحاسبات المتوافقة مع  IBM((IBM Compatible Computers وأنظمة تشغيل دوس (DOS) مع برامج النوافذ (Windows Interface) .فقط لشرح مزايا استخدام الحاسب لأهداف توضيحية.





ماذا يقصد البرنامج بــ " إدارة المشروع ؟ " 


	إنه يعني تخطيط وتنظيم والتحكم بالمهام والموارد اللازمة لتحقيق هدف محدد ويكون عادة محدد الكلفة والزمن.


	لذلك فإن أي مدير لأي نوع من النشاط يستطيع أن يستخدم أفكار ادارة المشروع الموجودة في البرمجيات / Software /  لأداء عمله . فإذا حوى المشروع مهام كثيرة أو كان يحوي موارد مختلفة يجب أن تضبط وتدار فسيربح المدير الكثير من جراء استخدام هذه البرمجيات.


	والهدف من إدارة المشروع هو تحقيق هدف ضمن فترة محددة من الوقت وميزانية محددة .ويمكن ان يكون بسيطا" او معقدا" إذ أنه في اي من الحالتين يجب تقسيمه الى مهام او نشاطات سهلة الادارة توضع ضمن برنامج ويجب مراقبة تنفيذها وتقدمها.


	وتمثل المهام حجر الاساس في بناء نظام ادارة المشروع .ويعين لكل مهمة الموارد الضرورية اللازمة لتنفيذها مثل :الناس والتجهيزات والخ...


	ويمكن لبرنامج الكومبيوتر المذكور ان يساعد في الاجابة على كثير من الاسئلة المتعلقة بوضع البرامج والموارد والكلف مثل :


كم طول الفترة التي سيستغرقها تنفيذ المشروع ؟


اذا تخلفت احدى المهام فما هو التأخير أو الاثر السلبي الذي ستسببه للمشروع ؟


ماهي المناطق الحرجة الواجب توافقها مع البرنامج ؟


كم تكلف موارد المشروع الخ ؟





	








التقنيات المستخدمة في ادارة المشروع :


	يتضمن البرنامج (Software)التقنيات الثلاثة التالية :





طريقة الممر الحرج:


 (The Critical Path Method - CPM) وهي نموذج رياضي يحسب الفترة الكلية للمشروع بالاعتمادعلى فترة كل من المهام وعلاقاتها مع بعضها ودرجة اعتمادها على بعضها محددا المهام الحرجة الهامة.





وتستخدم تقنيـة مراجعة تقييم البرنامج


 (Pert)The Programme Evaluation Review Technique  تقنيات الاحتمالية الاحصائية (statistical probability techniqes) لاحتساب الفترة المتوقعة للنشاطات وتتالف مخططات PERT والتي تدعى احيانا"مخططات الشبكة من تمثيلات بيانية للعلاقات بين النشاطات .وتستخدم الجداول الخطية (Bar Charts)  او الـ (Gantt Graph)  المشهورة لبرمجة النشاطات حسب الوقت، من أجل بناء المشروع ومراقبته وتقديم التقارير حوله.





ويمكننا البرنامج من أداء ثلاثة نشاطات هامة وهي : 





ابتكار المشروع (Project Creation) :


وهي أهم مرحلة وتتضمن تحديد المهام والزمن الذي ستستغرقه، وترسيخ العلاقات فيما بينها والتحكم باستخدام الموارد وتعيين الموارد اللازمة لكل مهمة إذا دعت الضرورة لذلك.


وتبنى مراحل ادارة المشروع الأخرى مباشرة على المعلومات التي نحصل عليها أثناء ابتكار المشروع.





2. ادارة المشروع (Project Management) :


ويبدأ هذا النشاط حالما يتم ابتكار المشروع وينتهي حال انتهاء تنفيذ المشروع. وتتألف إدارة المشروع من ضبط ومراقبة تقدم المشروع بحيث تعكس أية تغيرات تحدث أثناء تنفيذ المرحلة.





3. إصدار تقارير المشروع (Production of Project Reports)  :


إن أحد أهم فوائد استخدام هذه الأداة هو امكانية ابتكار تقارير بسرعة وبسهولة تحوي معلومات مفيدة وضرورية ومخرجة إخراجا" جيدا" وجذابا".




















بعض خصائص البرنامج:





يستفيد البرنامج بشكل رئيسي من الآراء والأفكار (views) والجداول (tables) والمصفيات أوالمرشحات(filters) .


تستخدم الرؤى لإدخال وتنظيم وفحص المهام أو الموارد بطرق مختلفة وباستطاعتك -باستخدام قائمة الرؤى- انتخاب الرأي الأكثر ملائمة لعملك أو اللازم عمله.


ويقدم البرنامج عشرة إمكانيات مختلفة. وتتألف الآراء من وسائل تقليدية لإدارة المشروع مثل  Gantt Graphs أو ما يسمى بـ(Bar Charts)  أوالرسوم البيانية الممثلة بـ(Pert)  أو الرسم البياني النسيجي (المؤلف من سلسلة من المستطيلات) للموارد (Resource Histogram)  والرسوم البيانية الأخرى المؤلفة من خطوط وأعمدة مشابهة في شكلها للـSpreadsheet  أي اللوائح الجدولية. مثل لائحة المهام والموارد وبإمكانك أن تعمل بأي من هذه الآراء أو أن تبتكر آراء جديدة خاصة بك.





أمثلة:





1-رسم GANTT البياني أو (الجدول الخطي Bar Chart ):





ويتألف من جدول مع قائمة بالمهام وجدول خطي كامل مع البرمجة. حيث يتم عرض كل مهمة كعمود في الرسم البياني لإظهار متى تبدأ المهمة ومتى تنتهي وكم تستغرق من الزمن . ويوجد نسـخة مـن الرسـم البياني مبينة على الورقة التالية وهي النموذج المسـتخدم بشـكل شائع لادخال المعطيات على نشاطات المشروع.


�



2-الرسم البياني PERT :





ويعطي هذا الرسم الشبكة مع العلاقات بين مهام المشروع ومدى اعتمادها على بعضها. مشيراً بذلك إلى المهام الاساسية ومن ثم الممر الحرج لبرنامج النشاطات.


ويمكن استخدام التركيز  (Zoom) لعرض عقد أكثر للشبكة. ويحدد كل منها برقم المهمة المعنية عند رسم منحني الخطوط  (Bar Chart) فإذا أنشأت مشروعك مستخدماً الخطوط (Bars)  فإن الرسم البياني ( Pert ) ينشأ فوراً بالبرنامج.


ويوجد أدناه نسخة من الرسم البياني( pert)  كعينة مأخوذة من رسم الـgantt  البياني في المثال الأول، ومثال لنفس المخطط مشاهد مع التكبير (Zoom).








�



3-استمارة المورد (Resource form) :





يمكننا مشاهدة أو إدخال المعلومات حول كل مورد في الاستمارة التالية (مثال: الكلفة الساعية والكلفة العامة ورمز الحسابات accounting code والخ...) مسـتخدمين شكل "الأمر" (command) . ويمكن تعديل الجزء الأعلى الجدول لتضمينه ملاحظات معينة أو نموذج العمل أو معلومات حول الكلف.


















































4-الرسم البياني النسيجي للمورد  Resource histogram :





ويستخدم جدولا" خطيا" (bar chart) ليظهر استخدام مصدر ما خلال فترة المشروع. ويستخدم الرسم البياني النسيجي لإظهار مدى توفرية المصدر و/أو التعيين الزائد للمورد في أي وقت يراد ذلك.


















































5-صفحة المورد (Resource Page) :





وهي جدول لإدخال أو تعديل/مراجعة المعلومات حول الموارد وإيجاد تقارير نصية. ويمكن تغيير أعمدة المعلومات على الصفحة باستخدام جداول مختلفة من قائمة الجداول أو من أوامر الجداول المحددة (The Define Tables Commands) .


















































6-مشهد الاستفادة من المورد (Resource utilization view)::





ويظهر هذا الجدول العمل الكلي المعين لكل مورد والتعيينات الزائدة والنسبة المئوية للتعيين و/أو الكلفة خلال الفترة المحددة. ويمكن مشاهدة التعيين لمشروع أو أكثر إذا كانت تشترك بالموارد. فإذا كانت التعيينات الزائدة هامة ومسلطة عليها الأضواء فيمكن عندها أن تعرض بألوان مختلفة. ويمكن تغيير أعمدة المعلومات في هذه الصفحة باستخدام جداول مختلفة من قائمة الجداول أو من أوامر الجداول المحددة.












































7-دراسة لادخال تفاصيل عن المهمة (View for introducing details of task) :





وتظهر هذه المظهر الدراسة بالنماذج مع الـ gantt graph عندما يتم البدء بالبرنامج. ويحوي الجدول معلومات حول المهام في الـgantt graph  ونستخدم المزيج لإدخال المعطيات.





















































8-استمارة المهمة (Task form)::





وتستعمل لادخال أو فحص تفاصيل المهمة مثل المهام السابقة واللاحقة والتواريخ، والموارد المعينة، والنسبة المئوية لما تم انجازه من المهمة، الخ........ ويمكن التحكم بتقدم المهمة باستخدام برمجة حقيقية ومخططة. ومن الممكن أيضاً تعديل الجدول بحيث نتمكن من إدخال ملاحظات ومعلومات حول الموارد المخصصة والعلاقات فيما بينها.















































9-مخطط بيرت للمهمة (Pert task graph) :





يرينا المخطط التالي العلاقات بين المهام واحدة واحدة أي يعرض المهمة السابقة لمهمة ما والمهمة اللاحقة لها.
























































10-صفحة المهمة Task Page :





ويمكن استخدام هذا الجدول مع معلومات متعلقة بالمهمة من أجل إعادة تشكيل وبناء المشروع والتركيز على المهام وإيجاد التقارير. ويمكن تغيير الأعمدة الخاصة بالمعلومات باستخدام جداول مختلفة من قائمة الجداول أو باستخدام أوامر الجداول المحددة.















































يجب- بالطبع تعلم - طريقة استخدام الأوامر والبرمجيات. وليس هدف هذه الوثيقة تعليم كيفية استخدام البرمجيات (software) ولكن لاظهار كيف يمكن لأداة الحاسب أن تساعد المدراء في إدارة المشروع.


ويعطينا الشرح السابق فكرة عن حجم المعلومات التي يستطيع البرنامج أن يعالجها ويتعامل معها والتي هي هامة لاحداث وإدارة أي مشروع.





إحداث المشروع (Creating a project)   :





بما أن المشروع يتألف من لائحة مهام يجب تأديتها وأن الموارد التي نحتاجها لتحقيق الهدف بالإضافة إلى المهام الأخرى الواجب أداؤها قبل وبعد مهمة  ما، قد فصلت بالنسبة لكل مهمة محددة مع أبكر وآخر تاريخ يجب أن تؤدى به.


فإن البرنامج يحسب تواريخ البدء والإنهاء لكل المهام لتقديم أنموذجا"ًواقعيا"وحقيقيا"ً للمشروع الذي أنت بصدد إدارته. ويمكنك أيضاً أن تجعله يحتوي على أسماء وكلف موارد المشروع وتخصيصها للمهام المحددة التي ستعمل عليها.


ويتألف إحداث المشروع من:


- إدخال تاريخ البدء.


 -إدخال المهام.


 -تحديد وتعيين العلاقات بين المهام.


 -إدخال المعلومات حول الموارد.


- نشاطات البرمجة واختيار الجداول الزمنية التي ستستخدم.


- خلق مستويات مختلفة من التفاصيل للمشاريع الثانوية (sub-projects) .





إدارة المشروع (Administrating a project)  :


إن إدارة المشروع بحاجة الى نشاط مستمر يبدأ بمجرد إحداث المشروع وينتهي عندما يتم تنفيذه. وهو عملية مستمرة لضبط الموارد والمهام وتنظيمها. ويتضمن معلومات معدلة لتعكس ما يحدث بالفعل ولتراقب التغيرات في البرنامج بحيث تبقى متمشية جنباً إلى جنب مع الأوضاع التي يمكن أن تؤثر بتنفيذ المشروع ونتائجه.


وتسهل البرمجيات بشكل رئيسي النشاطات الثلاثة الرئيسية لإحداث المشروع والتي هي:


- إدارة جدول الأعمال.


- إدارة الموارد.


- مراقبة تقدم التنفيذ.





إدارة جدول الأعمال   (Administering the schedule):


وهذا يعني ضبط ومراقبة البرنامج للتأكد من أن المهام تنفذ وأن تنفيذ المشروع يتقدم بأيسر ما يمكن.


ويبقى الإنسان متماشياً جنباً إلى جنب مع تواريخ البدء والإنهاء للمهام عن طريق إدارة المشروع، ويكون على علم بالأثر الذي يسببه تحريك مهمة ما ضمن نشاطات المشروع المتبقية. وبذلك يمكنك معرفة متى سيحتاج البرنامج إلى ضبط وأن تبقى مهيمناً على المشروع.





ويمكنك الحصول على ملخص سريع عن كل معلومات المشروع في أي وقت أثناء التنفيذ بما في ذلك تواريخ البدء والإنهاء والكلفة الإجمالية والعمل الإجمالي المخصص لكل مورد الخ... وتتغير هذه المعلومات مع إحراز تقدمات وعمليات ضبط للمشروع.


ويمكنك رؤية الوضع الأخير للمشروع باستخدام صندوق الحوار (The dialogue box) وأن تقوم بتقييم سريع ومضمون بخصوص المشروع نفسه.





إدارة الموارد (Administering resources) :


	اذا ما خصصت الموارد بحسب المهام فيمكن عندها للبرمجيات أن تساعدك في إجراء تخصيص وتعيين فعال ودقيق . وبذلك يتم تقدم المشروع بحسب برامج زمنية دقيقة وضمن الميزانية مستخدمين الموارد المتوفرة عندما يتوجب أداء عمل أو مهمة ما.


وللبرنامج طرق متعددة للتحكم بالموارد وتخصيصها وللمساعدة في تحديد أية تجاوزات في التخصيص للسعة العظمى للمورد بسهولة وسرعة . إذ حالما يحصل هذا الأمر تظهر على الشاشة رسالة تحذير. ويمكنك إلغاء التجاوزات في التعيين عن طريق ضبط توزيع تعيين الموارد بين المهام أو تعديل تاريخ أداء المهمة. ويمكنك عمل ذلك بنفسك أو السماح للبرنامج أن يعمله لك آلياً وبذلك تمتلك قاعدة جيدة لصنع قراراتك.





مراقبة تقدم التنفيذ : (Monitoring Implementation Progress) 


ويتم ذلك بادخال المعلومات حول العمل عندانتهائه ومن ثم مراجعة الوضع لاكتشاف المشاكل البارزة التي يمكن أن تؤثر بنتيجة المشروع.


ويمكنك معرفة أي من المهام متأخرة عن جدول الأعمال وأيها سابقة له بيسر وذلك عن طريق تحديث وتطوير الجدول الزمني بانتظام ومقارنته مع الأصل بشكل دائم. كما يمكنك التحكم بكلف الموارد وبتقدم العمل واستخدام الميزانية.


وستكون متعاملا"ً مع ثلاثة نماذج من المعلومات عندما تتحكم بتقدم المشروع وهي:





-ما هو مخطط  :


تتضمن الحقول المخصصة لما هو مخطط جدول الأعمال الأصلي ومعلومات الكلفة والعمل. وتستخدم هذه المعلومات كقاعدة يقارن معها الوضع الحقيقي الفعلي لتحديد التغيرات أثناء تنفيذ المشروع.





-الوضع الحالي (Current) :


وتظهر ما يحدث فعلاً للمشروع. ويتم تحديث المشروع بشكل مستمر باستخدام المعلومات الحالية مثل تواريخ البدء بالمهام وانتهائها والمدة الفعلية للمهام والنسبة المئوية لتنفيذ كل مهمة وكلفتها الفعلية.

















-البرنامج (Programme) :


يعكس البرنامج المحدث الوضع الأخير بالتعاون مع أحدث المعلومات. وهو يخلق نسخة محدثة لجدول الأعمال مبنية على آخر المعلومات المدخلة وعلى أية تعديلات قمت بها. ويعطي جدول الأعمال المنقح نظرة شاملة عصرية عن مشروعك متضمنة تاريخ انهاء جديد وكلف جديدة. ويمكن مقارنة جدول الأعمال المحدث مع المخطط أصلاً لاختبار مدى تقدم المشروع.





اصدار التقارير Producing reports :


	تمكنك البرمجيات من طباعة تقارير للجودة (Quality reports) بطريقة مرنة وميسرة وفعالة إذا ما أردت تقديم تقارير حول المشروع للزبائن أو للإدارة أولعناصر المشروع.


	ويقدم البرنامج أشكالاً منوعة من تقارير مقدمة مسبقاً وبذلك يمكننا اختيار وانتقاء ملخصات عن أية معلومات أو تفاصيل لازمة وتقديمها على شكل تقارير جاهزة. ويمكنك أيضاً إحداث تقاريرك الخاصة بك بالحجم الذي ترغبه من المعلومات.


	ويمكنك بشكل عام طباعة معظم الآراء التي تظهر على شاشة الحاسب وأن تقدم تقريرك بالشكل الذي تريد مستخدماً الجداول والبيانات المختلفة.





الإدارة العليا	                                                                             الوحدة الرابعة
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