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الحلول المبدعة في المؤسسات ذات المرونة
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الإدارة المؤسسية في الأوضاع المتغيرة 


Corporate Management in Changing Situations








ما لم تكن الشركة حذرة يمكن أن تجد نفسها بدون آلية. ولكن الأفكار القديمة أكثر خطورة من المكائن الصدأة. والسؤال هنا، في الأوقات سريعة التغيير هل يكون العمل قابل للتأقلم حقيقة على الرغم من التصاقه بمعتقدات الأمس.
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وتحدد البيئة الحلول المناسبة في أي لحظة. ولسوء الحظ فان الذين يعتنون بالمشاكل يصلون القمة عندما تتطلب البيئة المتفجرة تغييرات مفاجئة.ومثل هذا التوافق غير المناسب يؤدي إلى إخفاق تام. وحيث أننا نتوقع تغييرات تقنية واجتماعية سريعة في السنوات العشر القادمة فسوف نشهد انخفاض في عدد المدراء الذين يهتمون بالمشاكل وزيادة  في عدد مديري التغيرات السريعة.





	هناك خط غير مرئي يفصل بين المديرون هذه الأيام. ويفصل بين الرتبة والوظيفة، يفصل بين أولئك الذين يشاهدون الاقتصاد الحالي والتغيرات التقنية كتوسعات متسارعة باستمرار للثورة الصناعية واولئك الذين يعزون التغيرات الكبيرة لتغيرات مفاجئة. ولذلك فهناك الذين يأخذون حذرهم والذين ينفذون التغيرات المفاجئة.


	   إحدى المجموعتين تفترض الاستمرارية والمجموعة الأخرى تدرك الأهمية المتزايدة لعدم الاستمرارية. أحد المجموعتين تشكل الاستراتيجيات الخطية والمجموعة الأخرى تفكر بالاستراتيجيات غير الخطية. إحدى المجموعتين تعرف المشاكل وتتعامل معها عندما تظهر وتقوم بعزلها عن المشاكل الأخرى. إما المجموعة الأخرى  فتعرف المشاكل بوضوح أقل ولكنها تربط بينها.


	إحدى هذه المجموعتين تجد الحلول المحسوبة، وهذا النمط هو نمط القائد المناسب في البيئة المستقرة. اما المجموعة الأخرى فتفضل الحلول غير المحسوبة واتي تظهر الحاجة اليها في البيئة غير المستقرة.  





	لقد تغيرت البيئة المؤسسية بشكل سريع وخاصة في العقدين الماضيين بحيث ان الهيكليات التي تتم تخيلها كسبيل للنجاح في البيئة التنافسية اصبحت غير مناسبه حاليا.





	ومهمة القائد المؤسسي او الاستراتيجي هي تحديد الهيكليات القديمة وتغييرها قبل ابطاء العمليات التشغيلية. 





	ورسالة التغيير واضحة: على الشركات مراجعة وعودها الاساسية (مهمتها) وتحضير نفسها لتخزينها ان لزم الامر، والا سوف تعصف بها الريح وتصبح كالديناصورات المحفوظة في المتاحف.








لكل مؤسسة نظامها ومعتقداتها وعاداتها (كجزء من الثقافة المؤسسية) وهي مهمة بأهمية نظام الصلاحيات او نظام المحاسبة فيها.





وعندما تحدث تغييرات تكنولوجية فان المؤسسة تجبر على اعادة النظر بافكارها. وعادة تكتشف بان بعض المعتقدات او العادات الراسية غير قابلة للتطبيق او اصبحت غير قابلة للاستعمال.





من الصعب تحديد التخمينات المؤسسية البالية لان المهمة منها هي عادة الاقل نقاشا. وهي واضحة بشكل كبير ومسلم بها، وبالتالي يمكن ان تصبح من القيم المؤسسية.





وهذا هو الحال بالنسبة للعديد من وكالات تقديم الخدمة الهاتفية في الدول النامية. فقد حتمت الاختراعات التكنولوجية ومتطلبات السوق على المشغلين حصر خدماتهم بالاتصالات الصوتية - الصوتية، والان عليهم التعامل مع خدمات المعلومات بانواعها المتزايدة والتي تقدمها اجهزة تراسل البيانات المتخصصة.





ويتطلب هذا الامر تغيير مهمة المؤسسة وكذلك العديد من المعتقدات والعادات، وفي العديد من الحالات بطريقة غير منظمة بدون التفكير الجدي من قبل الادارة العليا لمؤسسات الاتصالات او حكومة هذه البلدان.
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وتقدم المعلوماتية مثالا واضحا. فقد ادخل استخدام الحاسوب ظاهرة جديدة: فبينما كانت برامج الحاسوب تقلل كلفة ادخال المنوعات فقد وجه الاهتمام الاكبر الى كيفية التأثير على المؤسسات والعلاقات الانسانية منها.





وقد تطلب ذلك تغييرا في الثقافة المؤسيسة أي العادات والمعتقدات واساليب العمل، وذلك للسماح باستخدام الحاسوب لكامل طاقته والسماح بنفس الوقت للمؤسسة بان تكون منافسة في السوق وتحقق المتطلبات الجديدة للزبائن.





ولن يحدث ذلك ما لم يتم تنفيذ برنامج مستمر وقوى لتنفيذ التغيير الثقافي لجعل المؤسسة منظمة تعلم حقيقية حيث تكون فيها الكوادر قادرة على امتصاص الافكار الجديدة وقادرة على العمل في البيئة الجديدة. وينطبق ذلك بشكل اساسي على الادارة العليا للمؤسسة.














يعمل الاتحاد الدولي مع مجموعة من الدول على ادخال الحلول الجديدة، وبالتالي تشجيع احداث التغيير الثقافي، وخاصة للادارة العليا، لاستخدام تكنولوجيا الاتصالات والاتصالات.





الادارة الحديثة


تتطلب حلولا


جديدة ومبتكرة








العمل عن بعد
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المكتب الفعلي





النشاطات عن بعد
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البريد الالكتروني / قائمة التوزيع


مؤتمرات الحواسيب المتزامنة وغير المتزامنة


نقل الملفات


مشغل الوثائق (ITUDOC)
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واضافة لذلك، الاجتماعات عن بعد والاستشارات والنصائح باستخدام الاجهزة المذكورة أعلاه وعلى سبيل المثال، المؤتمرات المرئية الفعالة.
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 TBT التدريب القائم على التكنولوجيا هو وسيلة مساعدة للادارة العليا لاحداث التغيير الثقافي وادخال العمليات والحلول الجديدة والمبتكرة والمنافسة.





مشروع الاتحاد الدولي Tele Project يمكن ان يساعدك!





عندما تحاول زيادة استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات كدعم للنشاطات التدريبية في الدول المشاركة، فان الهدف الرئيسي يكون نشر الثقافة باكبر قدر ممكن من خلال " المجتمع الالكتروني المتصل عبر شبكات التراسل ".


الهدف المباشر الاول هو تطوير استراتيجية تسمح للمشاركين بتطوير موارد تدريبية وبرامج TBT فعاله يمكن تبادلها.


أما الهدف غير المباشر والاكثر اهمية فهو ايجاد ثقافة معلومات عصرية: الاستخدام الامثل لتكنولوجيا تقريب المسافات والحواسيب كوسائل للاتصالات المعززة للتعاون (على الاقل في مجال تطوير الموارد البشرية) بين المؤسسات عبر العالم بدون حدود.








* تنظيم العمل في مجموعات صغيرة متعددة المهارات تدار ذاتيا، لها مواردها الخاصة واهداف خاصة محددة جيدا وواضحة.


* ايجاد شبكة تنسيق بين هذه المجموعات ضروري جدا.


* الوصول الى المعلومات متاح بدون حواجز من قبل كافة المجموعات والمستخدمين، وبدون فلترة وبتحديث مناسب، وهذا العمل يجب ان يكون جيد التنظيم ومتاح بشكل فوري.


* العمل عن بعد باستخدام امكانيات الحاسوب والاتصالات بوجود وسيلة مراقبة مبنية على النتائج بدلا من الوقت الفعلي المقضي في المكتب.


* جعل المؤسسة مركز تعلم لادخال التغييرات اللازمة سواء في المهارات المصرفيه او الثقافية.


* استخدام التدريب القائم على التكنولوجيا TBT كوسيلة مساعدة اساسية لتحضير الكوادر وتنفيذ المهام.








	  ورشة العمل الاداري بعنوان عناصر النجاح الرئيسية يمكن ان تساعد في الاجابه على هذا السؤال. 





	يستطيع الاتحاد الدولي للاتصالات ITU تنظيم ورشة عمل للمديرون التنفيذيون لمؤسسات الاتصالات بشكل يساعد على عكس ومراجعة وتطوير مهمة المؤسسة.


اعتمادا على مهمة المؤسسة، تبحث ورشة العمل عوامل النجاح الثلاثة في الادارة المؤسسية: جودة الخدمة ورأس المال/الانتاجيه والموارد البشرية.


ويتم تحليل بيئة الاتصالات المتغيرة بعد ذلك وتطوير مسودة خطة عمل للمؤسسة خلال السنوات العشر اللاحقة. 


وورشة العمل هي لمدراء الادارة العليا والمدراء التنفيذيين الذين لديهم سلطات اتخاذ القرار.











ما هي مهمة المؤسسة؟
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يتم تنظيم المشروع بمشاركة المؤسسات العامة والخاصة بالتعاون مع الاتحاد الدولي للاتصالات ITU. وبامكانك المشاركة ايضا.





مشروع التطوير الاداري في الاتصالات MANDEVTEL:


يتكون المشروع من انجاز عدة معاجم في التقنيات الادارية الحديثة: تلك المقترنة بالتطبيقات العمليه (حالات دراسية) والمبنية على المعلومات الحقيقية من المؤسسات في دول العام الثالث. وسوف  تدعم المعاجم ببرامج التدريب القائم على  الحاسوب والتدريب القائم على التكنولوجيا (CBT/TBT) وخاصة على شكل حالات دراسية ومحاكاة، بحيث يستطيع مديرون الادارة العليا تدريب انفسهم في مكان عملهم. وقد اصبح الانتاج الاول متاحا في النصف الثاني من عام 1994. 








تحسين الادارة


 


ان الذين يديرون مؤسسات الاتصالات لديهم واجب ابقاء الاعين مفتوحة على عمليــة تحسين الادارة المؤسسية من خلال تنفيذ البرامج التدريبية التي تعنى بموضوع التطوير الاداري والمؤسسي.





ويقوم الاتحاد الدولي للاتصالات ITU بتطوير مشروع التطوير الاداري في الاتصالات (MANDEVET) كوسيلة للتطوير الاداري في مؤسسات الاتصالات، وذلك من وجهة نظر مساعدة المؤسسات وتدريب الادارة العليا فيها على استخدام تقنيات الادارة الحديثة التي تتطلبها عملية التغيير للنجاح.














