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مقدمــــــة





ان غرض هذه الورقة هو تحليل الوضع الحالي لنظام تدريب الاتصالات والبرنامج الذي يجب اتباعه ليحقق التدريب وظيفته في بيئة الاتصالات المتغيرة. وتبذل الحكومات ومؤسسات الاتصالات جهودا ضخمة في مجال تدريب الموارد البشرية. 





وتكون هذه الجهود في كثير من الحالات غير ملائمة بسبب فشلها في التكيف مع أساليب ادارة الأعمال الحديثة، والتي تتضمن خططها الاستراتيجية تشكيل إدارة الموارد البشرية واستراتيجية التطوير متوافقة مع التطوير الاستراتيجي للمؤسسة في قطاع الاتصالات. 





فإذا تضمن التخطيط الاستراتيجي مفاهيم تعليمية وتنظيمية حديثة، واعطي نظام التدريب أولوية، فانه يجب تعديل النشاطات التقليدية للنظام وتغيير دوره. 





الدور الاستراتيجي للتدريب





وتتكون الادارة المشتركة كنظام من ثلاثة انظمة فرعية مهمة هي: الادارة الفنية، الادارة المالية، ادارة الموارد البشرية. 





ويجب ان تعمل المكونات الثلاثة لادارة الاعمال بتنسيق قريب بحيث تكون السياسات المختلفة بالنسبة للامور المالية والموازنة، والأمور الفنية والموارد البشرية متوافقة وتسهم معا في تحقيق مهمة المؤسسة. 





وبسبب التغيرات المتسارعة التي حددت على بيئة الاتصالات في السنوات الأخيرة فان نظام ادارة الموارد البشرية قد اكتسب أهمية كبرى، وبدأت الادارة المتقدمة تدرك ضرورة الاهتمام بالموارد البشرية لتحقيق مهمة المؤسسة، وبدون ذلك فأن المؤسسة سوف تواجه الفشل ولن تكون قادرة على المنافسة في بيئة الاتصالات. 





مهمة ورؤيا دائرة التدريب 





ان مهمة دائرة التدريب تكمن ببساطة في الاجابة عن السؤال التالي: ما هو سبب وجود دائرة التدريب ؟





ويساعد هذا التعريف في تفسير التفكير الحالي بالنسبة لدائرة التدريب، وتعريف الغرض من وجودها بوضوح، وتحديد الزبائن الداخليين والخارجيين، والخدمات التي تقدمها، والاسواق التي تخدمها، والفلسفة والتقنية الاساسية التي تطبقها. 





وبتعريف مهمتها، فان دائرة التدريب تزود موظفيها والمتعاملين الخارجيين معها بالجواب عن السؤال التالي: ما هي دائرة التدريب ؟ 


وتكمن رؤيا دائرة التدريب في الإجابة عن السؤال التالي: أين تتجه الدائرة على المدى البعيد ؟ أين وصف آمال الدائرة في المستقبل. 





وتقع مسؤولية تعريف المهمة والرؤيا لدائرة التدريب على عاتق الإدارة المتقدمه وعلى ادارة دائرة التدريب. وتكمن استراتيجية دائرة التدريب في تحديد كيفية التقدم من الوضع الحالي الى الوضع المستقبلي أي كيفية إدراك رؤيا الدائرة خلال الوقت المحدد لتنفيذها، ويجب ان تتضمن الاستراتيجية المبادىء الاساسية التي تغطي نشاطات الدائرة التي تتضمن إدخال مفهوم التنافس ووجود الخدمات المقدمة، وتنادي باستعمال إعادة الهندسة كأداة أساسية في تنفيذ الاستراتيجية. 





ولن يكون اهتمام الورقة هو تعريف المهمة لآي دائرة تدريب في مؤسسة اتصالات، حيث يوجد بعض الأفكار الاساسية التي تحتاج لتوضيح، وهي الأفكار التي دافع عنها الاتحاد الدولي للاتصالات لعدة سنوات والتي تم تضمينها كأهداف لنظام التدريب في العديد من الدول. 





والافكار التي يجب تضمينها في مهمة دائرة التدريب في أي مؤسسة اتصالات، أو أي دائرة تقدم الخدمات لهذه المؤسسات، هي كما يلي:  





تزويد التدريب المناسب للشخص المناسب في الوقت المناسب، وذلك كجزء من الجهود المستمره لتحسين الأداء في مؤسسة الاتصالات. 


العمل كوسائل لتسهيل التغيير في الثقافة المشتركة للمؤسسة، والثقافة المشتركة هي مجموعة قيم ومعتقدات وسلوكيات الاشخاص الذين يشكلون المؤسسة. 


العمل كوسائل لنقل التقنيات لمؤسسات الاتصالات. 


التأكيد على تطوير الموارد البشرية لمؤسسات الاتصالات. 


تقديم مثال على التميز الفني والإداري لبقية دوائر المؤسسة، ولعب دور الرائد في إيجاد ادارة متجددة واساليب وطرق وإجراءات التدريب. 





ولذلك يجب ان يكون مختصي التدريب مبدعين ومجددين، ومطلعين على اخر الافكار الجديدة والتقنيات الجديدة، وقادرين على خلق وتجريب عمليات جديدة مفيدة وفعالة لتنفيذ المهمة، واعطاء نتائج منافسة، وجودة افضل بكلفة اقل. وهذا يعني وضع رؤيا لدائرة التدريب وكيف ستكون بعد 10 إلى 15 سنه أو أكثر وتوضيح استراتيجية تنفيذ هذه الرؤيا خلال فتره محددة ابتداء من الآن. 





وعند تحديد رؤيا واستراتيجية الدائرة يجب الآخذ بعين الاعتبار بيئة العمل المتغيرة بسرعة والشيء الوحيد الذي لا يتغير هذه الأيام هو حقيقة وجود تغيير مستمر ومتزايد وسوف يستمر لسنوات عديدة قادمة. وهذا يدعو الى تطبيق مفاهيم إعادة الهندسة وذلك لتنظيم التغيير وتنفيذ الرؤيا التي تم تحديدها لدائرة التدريب. 


مفهوم إعادة الهندسة 





ان نجاح وبقاء مؤسسة الاتصالات في بيئة اتصالات متغيرة يعتمد على إدخال تغيير أساسي على طريقة عمل المؤسسة. 





وحتى قبل شهور قليلة فانه كان يعتقد ان الاتمته هي الجواب. وقد تم الحكم على ذلك من خلال النتائج لعدة مؤسسات، حيث كان واضحا ان هذه الفكرة بحاجة لاعادة تقييم وتنقيح وفي الحقيقة فان اتمتة الهيكل التنظيمي والعمليات غير الفعالة يشبه تركيب زجاج كهربائي لسيارة ذات محرك معطل، ولايوجد شك هذه الايام ان المطلوب هو اعادة الهندسة. وهو المفهوم الذي يعتبر الطريق المناسب لتقليل الكلفة، والوصول للسوق في الوقت المناسب، وزيادة رضى الزبائن، وزيادة مبيعات المؤسسة من المنتجات والخدمات. 





وقد تم اطلاق العديد من الأسماء على هذا المفهوم مثل اعادة الهيكلة، والتحويل، والتحديث، ومهما كانت التسمية التي اطلقت عليها فان هدف العملية يبقى كما هو: زيادة التنافس بتقليل الكلفة وينطبق ذلك على إنتاج البضائع او تزويد الخدمات. ويعتبر صالحا بالنسبة للزبائن الداخليين والخارجيين (فعلى سبيل المثال، بالرغم من تعامل دائرة التدريب مع الزبائن داخل المؤسسة، الا انها تتعامل مع عدد من الزبائن الخارجيين، وبالتالي اعتبارها مؤسسة داخل مؤسسة الاتصالات، أو مركز للربح). 





ولم يظهر مفهوم اعادة الهندسة فجأة كنتيجة لاكتشاف اساليب ادارية جديدة، بل سبق ذلك مع عمليات اخرى مثل الهندسة الصناعية، ودراسات الحركة والوقت، والأعمال الاقتصادية، وبحوث العمليات، وتحليل الانظمة، والتطوير التنظيمي، إضافة لترافق ذلك مع عمليات تجارية مصممة لتحسين ادارة الأعمال. 





ان ادراك الكثير من المؤسسات لضرورة كون التغييرات فعالة، ويجب ان تخدم تحسين النوعية اضافة لتقليل الكلفة، يمثل خطوة اخرى الى  الامام. ولذلك فان العملية يتم تنفيذها من خلال ادخال و/ أو المحافظة على فلسفة الجودة الشاملة للمؤسسة. 





ويعزى التأكيد الحالي على هذا الموضوع الى حاجة المؤسسات المتزايدة الى التنافس للنجاح والبقاء في عالم الاعمال، ويشكل السوق الاقتصادي القوة الدافعة خلف اعادة الهندسة ويجب ان تواكب الطرق الادارية والهندسية الجديدة للسوق، وفي هذا السياق فان معظم إدارات الاتصالات تقوم الان بمراجعة وضعها من اجل تغيير طرقها القديمة وادخال التحسينات اللازمة في جميع المجالات 





أسباب التغيير في دائرة التدريب  





تتغير الاتصالات وتتسارع في معظم المجالات بحيث تصبح المعلومات لدى المهندسين والفنيين والاداريين متقادمة خلال فترة قصيرة، بحدود عامين. 





وما نحتاجه لمواجهة هذه الظاهرة هو التعليم المستمر، فالتعليم التقليدي ليس هو الحل المناسب، حيث انه لا يواكب التغييرات والمتطلبات.  ويأخذ تحضير وتدريس برنامج ما حسب النظام التقليدي وقت طويل بحيث تكون معلومات هذه البرنامج قد تغيرت خلال هذا الوقت.  


واضافة لذلك فان حضور البرامج التدريبية في مراكز التدريب المجهزة بشكل مناسب يكون عالي الكلفة. ولا تقتصر الكلفة العالية على التجهيزات والمواد والمدربين، بل تتخطى ذلك لتشمل الوقت والإنتاجية الضائعة لغياب المهندسين والفنيين والمدراء عن مواقع عملهم لحضور التدريب. 





وتتوفر الان بدائل للحصول على التدريب بطرق تخفف من هذه المشاكل.  فقد اتاح استخدام المعلومات وتقنيات الاتصالات المجال لعدد من الحلول لمشاكل التدريب، ولم يعد بالضرورة السفر للالتحاق بمراكز التدريب للحصول على التدريب. فقد اصبح بالامكان متابعة التدريب من موقع العمل أو من المنزل، اضافة لاختيار الوقت المناسب لذلك. 





ويجب على مدراء التدريب استحداث طرق جديدة لتصميم وتنفيذ البرامج التدريبية في مؤسساتهم وفي نفس الوقت عليهم الانتباه لتغيير طريقة عمل دوائرهم التدريبية والمصطلح الحديث الذي يصف هذه الفكرة يسمى اعادة هندسة دائرة التدريب. 





وبصورة مختصرة فان اعادة هندسة دائرة التدريب تعنى التغيير في عمليات التدريب لتحقيق توفيرات كبيرة في الكلفة والوقت وتحسين الخدمات المعروضة، وذلك باستخدام التقنيات الحديثة لتحقيق هذه الاهداف. 





وتعتمد وجهة النظر الداعية الى ضرورة ادخال عملية اعادة الهندسة الى دوائر التدريب على تقارب عدد من العوامل وهي: 





الوقت: ان الحصول على التدريب بتضمينه في جدول دون تحديد وقت الحاجة لهذا التدريب لم يعد فكرة مقبولة بعد الان. 





المحتوى: جرت العادة ان يكون محتوى البرنامج التدريبي مستقرا، الا ان التغييرات قد اصبحت ضرورة لابد منها. واحد اسباب ذلك هي التغييرات المتسارعة في التقنية.





 وتفسر الكثير من المؤسسات مصطلح التدريب بصورة ضيقة. فاذا تم وصف معنى التدريب بانه المعلومات والتعليمات اللازمة لمساعدة الناس على تنفيذ اعمالهم، فانه يكون كافيا ان تقوم دوائر التدريب بتطوير انظمة التدريب المعتمد على الحاسوب واستخدام شبكات الاتصال لتوزيع التدريب على شكل وحدات مباشرة الى اماكن العمل التي تحتاج التدريب في الوقت المناسب. 





المكان: يتم تصميم البرامج بحيث تعطى داخل غرف صفية وحسب برنامج زمني محدد. ويجب ان يجتمع المتدربون معا في مكان واحد للحصول على التدريب. وقد ادركت العديد من الشركات ان هذه العملية مكلفة وتتطلب ضياع وقت كبير، اضافة لبرمجة هذه البرامج التدريبية في اوقات قد لاتناسب المتطلبات.





ولذلك فهناك تفضيل لمفهوم " التدريب الموزع " والذي يوفر المعلومات للموظف بوسائل الكترونية في الاوقات التي يحتاجها، وما زال ينظر للتعلم عن بعد باستخدام الاتصالات الفضائية أو الحواسيب على انه استثناء ويحتاج للمصادقة عليه. وفي المقابل فمن السهل الحصول على المصادقة اللازمة للبرامج داخل الصفوف. ال انه من المتوقع حصول العكس في المستقبل القريب. 


التقنية: قبل خمس سنوات، عندما كان مدراء التدريب قادرين على التفكير بوسائل توزيع التدريب وتوزيع المعلومات لكل فرد معني وبناءا على طلبه، لم يكونوا في موقع يسمح لهم بتطبيق افكارهم. أما اليوم، وبسبب التطوير التقني وانخفاض اسعار تقنية الحواسيب، اضافة لتعلم الكثيرين على كيفية استخدام الحواسيب، فان الامور التي كانت مستحيله اصبحت ممكنة.


  


ونتيجة لذلك فقد حدث تغير كبير في أشكال التدريب. ويمكن القول ان 65% من التدريب يعقد خارج الغرف الصفية في الدول المتقدمة. وقد ادت جميع هذه العوامل الى خلق تيار تغيير في دوائر التدريب. 





اعادة هندسة دائرة التدريب 





لقد قامت بعض دوائر التدريب بادخال تغييرات جوهرية متضمنة في مصطلح اعادة الهندسة، وقد ادخلت هذه التغييرات كنتيجة لعملية اعادة الهندسة التي تخضع لها المؤسسة بشكل عام. ويؤدي هذا الاسلوب الى تحقيق الفائدة العظمى، الا ان اعادة الهندسة المقتصرة على دائرة التدريب فقط تؤدي الى نتائج قيمة. 





ان دائرة التدريب التي تخضع لاعادة الهندسة هي دائرة تفهم قيمة منتجاتها وذلك لانها تقيس هذه القيمة. وتقوم هذه الدائرة بتزويد منتجاتها وخدماتها بصورة مناسبة لزبائنها، حتى لو كانت تزود موظفيها بالتدريب المطلوب في منازلهم. 





ان دائرة التدريب التي تخضع لاعادة الهندسة سوف تستخدم التقنية لتسحين عملياتها وتقديم خدماتها. ومن المحتمل ان تستخدم عددا أقل من الموظفين والذين سيقومون باستخدام اجهزة معقدة لاغراض تصميم التدريب. 





ويجب على الدائرة التي تنوي القيام بعملية اعادة الهندسة الاجابة على السؤال التالي: ما الذي نحاول تحقيقه؟ وهو سؤال قديم، ويجب معالجته بذهن متحرر من الافكار التقليدية القديمة. 





ويجب على دائرة التدريب التي تنوي انتاج موظفين ذوي فعالية عالية للمؤسسة ان تقوم برسم عملياتها التي تنوي القيام بها لتحويل الموظفين العاملين الى موظفين منتجين وذوي قيمة عالية. وكيف يمكن تحسين الطريقة التي تعودنا عليها لعمل الاشياء؟ وماذا سيحدث اذا نجحت دائرة التدريب في ايجاد طرق تحقق المتطلبات التدريب على شكل وحدات وتقديم الحل لزبائنها مباشرة بعد اسابيع قليلة من اكتشاف الحاجة للتدريب؟ وكيف يمكن تنظيم هذه العملية؟ 





لقد قامت القليل من دوائر التدريب بعمل التحويل الكامل لغاية الان. وفي معظم الحالات بدأت عملية اعادة الهندسة باحداث تغيير واحد او اثنين في طريقة التدريب. ويمكن بعد ذلك بناء دائرة جديدة اذا اقتنع مدراء التدريب ان النتائج ستكون افضل من تلك التي تحققها الطرق التقليدية، واذا أمكن تقليل الكلفة والوقت. ويجب ان تركز جهود اعادة الهندسة على الاهداف الثلاثة التاليـــة:





الاستخدام الاقصى للتسهيلات التقنية لتقليل وقت التدريب، وزيادة الانتاجية، وتقليل الكلفة، وتحسين نتائج عملية التعلم. 


استغلال الطرق الافضل التي توصلت اليها معاهد الاتصالات الاخرى، ومراكز التدريب و/أو الجامعات. 





خلق نظام دعم الكتروني لمساعدة الموظفين في عملهم لاستخدامها في مكاتبهم. 





وعلى الرغم من الدعم  التقني الكبير، فان اعادة هندسة دائرة التدريب لا تعني إهمال الغرف الصفية.  وفي معظم الحالات فان الوسائل الالكترونية سوف تستخدم داخل الغرف الصفية، حيث يطلب من مجموعات الطلبة التفاعل لخلق وضع تعليمي حقيقي. ان مجموعات العمل التي تتضمن محاكاة لاوضاع حقيقية تعتبر شائعة للمد راء الذين يطلب منهم التفاعل واستخدام معاييرهم وخبراتهم 





اعتمادا على الطريقة التي تعود من خلالها الموظفين التدريب في الماضي واعتمادا على شعورهم بالراحة في قاعات صفية تقليدية، فانهم يشعرون ان الاساليب الجديدة للتدريب عن بعد، والتدريب الفردي المعتمد على التقنية يتطلب مرشدين مختصين في المجال ويستطعيون الاجابة على أي سؤال يمكن ان يسأله المتدربون اثناء البرنامج التدريبي. 





ويساعد المرشدون المتدربين في استخدام التقنيات وخاصه المدراء أو الاشخاص الذين ما زالوا مترددين في استخدام تقنية الحاسوب. وفي نفس الوقت يمكنهم مراقبة تقدم المتدربين وتزويد التغذية العكسية اللازمة لمصممي البرامج وذلك لتحسين هذه البرامج. 





وفي الخلاصة يمكن عرض النقاط التالية:


 


تبدأ اعادة هندسة دوائر التدريب بالجهود المبذوله لتحسين طريقة تزويد التدريب في الشركة. 


اذا تطلبت التغييرات اجراء تعديلات على عمليات الدائرة الداخلية فانه يمكن ادخال التحسينات اللازمة ويبذل جهد لاعادة اكتشاف طريقة عمل دائرة التدريب. 


ان الهدف الاساسي للمدربين هو تزويد التعليمات باقصى فعالية ممكنة. ولن تؤدي الجهود المبذولة لتحسين العمليات في دائرة التدريب الى نتائج مهمة ما لم يعاد النظر في دور التدريب في المؤسسة. 


ان استخدام المعلومات الحديثة وتقنية الحاسوب لتجميع وظائف التدريب والاعلام والعلاقات العامة والتوثيق وذلك لتنسيق المعلومات المزودة للمتدربين وازالة التكرار الموجود حاليا يمكن ان يؤدي الى نتائج ممتازة. 


ان افكارا مثل اعادة استغلال أدوات تصميم البرامج وبعض المواد التعليمية من برنامج ما لانتاج برنامج اخر واستخدام طرق حديثة لتصميم البرامج لتحضير برنامج معتمد على الحاسوب خلال اسبوعين، ووضع نظام تدريبي ينظمه المتدرب بنفسه ويمكن تنفيذه من خلال انظمة منقولة، تشكل الاساس لاعادة التفكير العميق بالنشاطات التدريبية المذكورة أعلاه.  


ان خلق نظام تدريبي حديث يتطلب تطوير افكار لتجاوز مقاومة استخدام مثل هذه الطرق مثل التقنية المعتمدة على الحاسوب أو التعلم عن بعد، وذلك لان المتدرب قد تعود على التعلم ضمن مجموعة وتحت اشراف المدرب. 


اذا ارادت مؤسسة ما التغير والتحول الى مؤسسة تعليمية حيث يمكن خلق وضع تعليمي لكل نشاط من نشاطاتها، فان دائرة التدريب يجب ان تغير عملياتها بشكل كامل والتحول من القاعات الصفية وتزويد التدريب / المعلومات الى أوضاع العمل الحقيقية.


  


ما هي اوجه تغير مهمات المدرب ؟ 





أهم سؤالين يخطران على بال الموظفين عند اجراء عملية اعادة هندسة دائرة التدريب هما: هل سيتغير عملي؟ واذا كان كذلك فما هو حجم التغيير؟ 





والجواب على السؤال الاول هو نعم، واعتمادا على نوع العمل فان الجواب على السؤال الثاني يتراوح من تغيير بسيط الى تغيير جوهري. 





وقد قامت العديد من المؤسسات التي تنفذ عملية اعادة الهندسة بتحليل الاعمال والمهارات والمعلومات المطلوبة لتنفيذها، والتي تكون متطلب للمدربين الجدد. ودلت هذه التحليلات على حاجة المدربين، حتى في المؤسسات المتقدمة، الى جرعات كبيرة من التدريب في علوم الحاسوب لتحضير انفسهم للوسائل الجديدة لتنفيذ البرامج التدريبية للمؤسسة. 





وتحتاج دوائر التدريب لمختصي الرسومات وتقنية المعلومات للمساعدة في انتاج البرامج الجديدة التي تنفذ بواسطة الحاسوب. ويقتنع العديد من مدراء التدريب ان موظفيهم سوف يشغلون مواقع مختلفة عن تلك التي يشغلونها الان. ومن الامثلة على ذلك المدرس الصفي الذين يجب ان يخضع لتدريب مكثف. 





ويجب ان تقوم دائرة التدريب، كجزء من جهود اعادة الهندسة، بتحليل المواقع والمهمات وتعريف المعلومات والمهارات المطلوبة في كل حالة، ومقارنتها مع المواقع الموجودة والموظفين الموجودين، لمعرفة كيفية ملء المواقع الجديدة ومدى الحاجة لتوظيف مختصين جدد.





وقد يتوفر لدى بعض الموظفين المؤهلات المطلوبة، الا ان الباقي يحتاج لاعادة تدريب مكثف اذا ارادوا شغل مواقع جديدة. فعلى سبيل المثال، ستحتاج دائرة التدريب لموظفي المشاريع اكثر من السابق. ويحتاج هذا الموقع لفهم أكبر لمعظم مناحي التدريب، متضمنا النواحي التقنية، والمقدرة على قيادة مجموعة من المختصين الذين يعملون في عدة مشاريع في نفس الوقت. والهدف النهائي هو انجاز المهام ضمن الوقت المحدد. وسوف يتأثر مصممي البرامج ايضا. حيث سيطلب مهم تحضير البرامج التي سيتم تنفيذها باستخدام التقنيات المتقدمة مثل الحاسوب. 





قبل سنوات قليلة كان المدرس الصفي في الدول الصنلعية يقضي حوالي 80% من وقته داخل الصف الدراسي. اما الان فانه يقضي فقط 40% من وقته داخل الصف، ويقضي المدرسون وقتا أطول في العمل الاستشاري للمدراء التشغيليين. 





ومن الواضح ان دائرة التدريب سوف تحتاج لعدد أقل من الموظفين.  وسيكون دور التعليم هو اكتشاف طرق جديدة لتلبية حاجات المؤسسة في أقصر وقت ممكن، وسيكون دور المدرب هو اكتشاف هذه الطرق وقد يتطلب ذلك انواع اخرى من المهارات والمعرفة.  وعلى الرغم من كون البعض مدربا طوال عمره ، الا انه قد يفتقر للمهارات اللازمة للعمل في بيئة العمل المستقبلية. 





الاستناجات 





لقد اصبحت الحاجه لتغيير طريقة عمل الاشياء في دوائر التدريب واضحة في الدول النامية. وبالرغم من عدم توفر نفس التقنية الموجودة في الدول المتقدمة، الا ان التقنية المتوفرة كافية لتنفيذ التغييرات المطلوبة، وتحسين الجودة، وتخفيض الكلفة للتدريب المقدم للزبائن الداخليين والخارجيين. 





وقد قامت دول اقليم امريكا بنشر " ورقة بيضاء حول التدريب " وذلك استجابة لتوصية من مؤتمر تطوير الاتصالات لاقليم امريكا. وقد عرضت الورقة التدريب الجديد، وركزت على التنظيم المدروس لنشاطات التدريب، ومقاييس التعليم الجديد (المدرسون الاستشاريون، المشرفون الفرديون) واكدت على استعمال التقنيات الجديدة للتدريب (التعلم بمساعدة الحاسوب، التفاعل باستخدام الفيديو، مؤتمرات فيديو، التدريب عن بعد). 





ويحدث نفس الوضع أو على وشك الحدوث في انحاء اخرى من العالم النامي، وبدأت دوائر التدريب ادراك أهمية قيامها بتغييرات جوهرية اذا ارادت اكمال نشاطاتها بطريقة تلبي احتياجات زبائنها. 





ويقوم قسم التطوير في الاتحاد الدولي للاتصالات من خلال المشروع عن بعد بمساعدة المهتمين بتحضير انفسهم للتغيير وبدء عملية التغيير الجوهري التي تسمى اعادة هندسة التدريب. ومهمة الاتحاد الدولي للاتصالات ريادة هذه التغييرات ومساعدة الدول النامية لتنفيذها بطريقة منطقية وذكية بقدر الامكان. 





ولا تقتصر النتائج الايجابية للمشروع البعدي على عدد من المنتجات، والمواد، وطريقة تصميم وتطوير البرامج المعتمدة على الحاسوب ( CBT) فقط، بل تتعداها لتغيير الثقافة المشتركة في مواجهة تقنية المعلومات وطرق العمل الجديدة مثل التعلم عن بعد باستخدام الاتصالات بين الحواسيب من خلال شبكات تبادل المعلومات. 





وهناك مشروع اخر تحت التنفيذ حاليا يعتمد على فكرة الاتحاد الدولي للاتصالات "مركز التدريب التقديري" ( VTC) والذي يتضمن تجميع التطبيقات المتوفرة لتقنية المعلومات وتوزيعها كتطبيقات على الشبكات التي اصبحت تعرف "طرق المعلومات" ويتطلب التطبيق الكامل لمركز التدريب التقديري مصادر خاصة. 





وتختلف الموارد التي يحتاجها مستخدموا مركز التدريب التقديري عن الموارد التي يحتاجها اولئك الذين يقدمون الخدمات لمركز التدريب التقديري.  وليس هناك حاجة لبدء استخدام جميع الخدمات في نفس الوقت.  ويمكن ان تبدأ دوائر التدريب باستخدام أو دعم عدد محدود من الخدمات ثم زيادة مواردها شيئا فشيئا والتحرك نحو باقي الخدمات. ومن المهم ذكره هنا ان التقنيات المطلوبة متوفرة في السوق ويمكن تحصيلها باسعار معقولة. 


ويخطط الاتحاد الدولي للاتصالات لمقاييس طموحة، وهي مضمنة في خطة عمل بيونس ابريس، التي وضعت نشاطات القطاع التطويري للاتحاد الدولي للاتصالات لفترة  4 -5 سنوات قادمة. وقد تم تزويد ثلاثة برامج طموحة لها علاقة بالتغييرات الجوهرية في طريقة تزويد التدريب، وهذه البرامج هـــي:





أ ) 	النظام العالمي للتعلم عن بعد، وهي فكرة تقوم على استخدام جميع معاهد التدريب الفني و/ 	أو الادارة في قطاع الاتصالات ذات العلاقة بالتعلم عن بعد والمهتمة بالمشروع، وربطها 	معا من خلال شبكات الاتصالات وتزويد الفنيين والمدراء من الدول النامية بمدخل الى 	التدريب. ويتضمن ذلك استخدام طرق المعلومات المذكورة أعلاه. 





ب ) 	جامعة الاتصالات العالمية، وتستخدم الفكرة الواردة في الفقرة السابقة لتوفير برامج التعلم 	عن بعد المستمره لخريجي الجامعات في الدول النامية لضمان استمرارية تأهيلهم 	باستمرار. اما الخطوة الثانية فهي تدريب العاملين في مجال الاتصالات بالجمع بين التعلم 	عن بعد وفترات حضور في بعض الجامعات المشاركة في المشروع. 





ج ) 	التعليم والتدريب للمناطق الريفية ذات الدخل المنخفض، وذلك كجزء من برنامج تطوير 	تلك المنطقة. ويعتبر ذلك مشروع تعلم عن بعد آخر والذي سيتم تنفيذه بالتزامن مع ادخال 	الخدمات الهاتفية للمناطق الريفية وبالتنسيق مع برامج الوطنية اضافة للتنسيق مع اليونسكو 	والهيئات الدولية الاخرى المهتمة.





وختاما يمكن القول ان عملية اعادة هندسة دوائر التدريب قد اصبحت حقيقة، فهي اما بدأت فعليا، أو ستبدأ قريبا جدا.  وقسم تطوير الموارد البشرية في الاتحاد الدولي للاتصالات بدوره كمساند للدول النامية مستعد لمساعدة دوائر التدريب في جهودها المبذولة لتقديم خدمات الجودة في أقصر وقت ممكن واقل كلفة ممكنة. 





�PAGE  �








�PAGE  �177�














