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يمكن تطوير التنافس الإداري من خلال بناء ودعم عملية صنع القرارات إضافة للقرارات المتعلقة بفرص العمل في الاتصالات. وتشكل الموارد البشرية الكادر الوظيفي. أما العناصر الخاصة بالتعامل مع الكادر الوظيفي خلال عملية إعادة البناء فسوف ترد لاحقا. 





وتعتبر عمليات إعادة توزيع الموظفين، والتوسع في أعمال الشركة، وتسريح جزء من الموظفين جزء من عملية إعادة البناء. 





الأهداف: تتلخص أهداف هذا المقال بمناقشة التغييرات الهيكلية واعطاء أمثلة عليها وتحليل التأثير الناتج عنها على تخطيط الموارد البشرية. 





1. الخلفية 





إن تحديث شبكات الاتصالات والخدمات التي تقدمها المؤسسة سوف يؤدي الى تغيير الهيكل الوظيفي. وسوف تصف هذه الورقة كيفية التعامل مع هذه التغييرات من خلال إعادة توزيع الموظفين وتوسيع أعمال الشركة وتسريح جزء من الموظفين. 





2. سياسة التوظيف 





ان التغيير المستمر في هيكلية مؤسسات الاتصالات سوف يؤثر على سياسة التوظيف. وينصح بعدم توظيف كادر ذو مؤهلات دنيا في مواقع الإنتاج أو الإدارة، حيث يجب أن يتوفر لدى الموظفين الجدد المؤهلات الكافية لإدخالهم الجامعة على الأقل (إنهاء الدراسة الثانوية بسجل تعليمي جيد). 





3. إعادة الهيكلية والتوظيف 





يجب مراعاة المبادئ التالية عند إعادة هيكلة مؤسسات الاتصالات: 


1. 	إعادة توزيع الموظفين (استخدام الكادر الزائد في توسيع قطاعات أخري). 


2. 	توسيع أعمال الشركة. بدء نشاطات لا تشكل القاعدة الرئيسة للشركة. 


3. 	تسريح جزء من الموظفين.





وقد يكون من الضروري توظيف بعض الموظفين في بعض الإدارات تبعا للسياسة المتفق عليها. 


�
1.3 	إعادة توزيع الموظفين 





في حال وجود مؤسسة الاتصالات في آسيا فسوف يكون هناك توسع كبير في الشبكات من خلال استخدام الأجهزة الرقمية. 





1.1.3 	القطاعات التي سوف تتوسع 





القطاعات التي تحتاج لموظفين هي:


 


خدمات الزبائن في الأعمال التالية: إجراءات اعداد الفواتير، تسجيل مشتركين جدد، متابعة التحصيل، خدمة الدليل، الشكاوى، بيع خدمات إضافية، كادر وظيفي لبيع الأجهزة الطرفية، تصليح الأجهزة الطرفية. خدمات للزبائن المشتركين لتزويد معطيات الخدمات، اتفاقيات الصيانة، خدمات الاتصالات الشاملة، وغير ذلك. 





موقع العمل: تنظيم السجلات، متابعة الجودة، صيانة الشبكة، جدولة العمل (تنظيم الكادر الوظيفي) الخدمات السريعة، التخطيط القبلي للعمل، متابعة الجودة (خدمات الزبائن)، خدمات ما بعد البيع، إدارة الشبكة: مراقبة الشبكة، إدارة الشبكة، إعادة تنظيم الشبكة. 





ويمكن تزويد القطاعات السابقة بالموظفين من الكادر الموجود حاليا من القطاعات التي سوف يتم تقليل الموظفين فيها، وأهم القطاعات التي سوف يحصل فيها التخفيض هي: 





المقاسم اليدوية المحلية والدولية، البرق، التلكس والكادر الوظيفي لتنظيم البريد، الارشيف، الطباعة وسجلات الموظفين، الرواتب، وغير ذلك. 


مواقع إنتاج الخطوط الهوائية، الكوابل المستخدمة للمسافات الطويلة، تركيب وصيانة الوصلات الراديوية. 


التدريب أثناء الخدمة: ومن المتوقع أن يزداد القطاع التدريبي في المرحلة الأولى ولكنه سوف يتناقص فيما بعد. ففي بعض المجالات سوف يكون هناك توسع في البرامج مثل خدمة الزبائن، الخدمات العامة، التعليمات والقواعد، الحاسوب، تطبيقات الشبكة المحلية، التقنيات الجديدة (المقاسم، التراسل، غير ذلك) وسوف يتم تزويد جزء كبير من هذا التدريب الجديد خلال مراحل التزويد، أو في بعض المجالات التي ذكرت سابقا. 





2.1.3 	الخدمات الجديدة 





وسوف يتم خلق فرص عمل جديدة في عدد من القطاعات، وهي التي ترتبط بالخدمات الجديدة مثل، الاتصالات المتحركة، الترقيم، خدمات ذات قيمة (تطبيقات الشبكة الذكية). وسوف تكون هناك حاجة لموظفين في التسويق، والمبيعات، وتنظيم الفواتير، وخدمات الزبائن (معالجة الشكاوى) وخدمات ما بعد البيع. والنشاطات التسويقية التي سوف تكون هناك حاجة لها هي تحديد الأسعار، سلوك الزبائن ومتابعة الأنشطة  الشركات الأخرى. 








4. 	التوسع ؟ 





ويتلخص مبدأ التوسع بالتركيز على عمل الاتصالات وإنشاء شركات منفصلة بالاشتراك مع شركات أخري (ممولين). ومثل هذه القرارات يتم اتخاذها على أعلى المستويات في المؤسسة. ومن الأمثلة على الأعمال التي يمكن التوسع فيها، الخدمات البحرية، صيانة السيارات والشاحنات، النظافة، التامين الصحي والتامين على الحياة، صيانة المباني والأعمال الإنشائية، الأمن، وغير ذلك. 





5. 	تسريح الموظفين 





يعتبر تسريح الموظفين عمل دائم لادارة الموارد البشرية، وهدفه الرئيسي هو التأكد من عدم عشوائية حركة الموظفين، وان  يتم ذلك طبقا لتخطيط الموارد البشرية في مؤسسة الاتصالات. وهناك عدة حلول يمكن استخدامها، ويتم مناقشة هذه الإجراءات مع الاتحادات والدوائر القانونية ذات العلاقة. 





1.5 	المصافحة الذهبية 





ان اكثر الطرق المستخدمة لتسريح الموظفين هي " طريقة المصافحة الذهبية " (فعلى سبيل المثال: دفع راتب سنة كدفعة تعويض، أو الاحالة على الاستيداع حتى بلوغ سن التقاعد) وفي بعض الاحيان يمهد ذلك الموظفين المعنيين لبدء اعمالهم الخاصة. 





وفيما يلي بعض الأمثلة: (الاتحاد مع التوسع) 





تنظيف المباني والمحافظة عليها


يتدرب الموظفون على كيفية إدارة شركاتهم الخاصة للتنظيف من حيث: مسك الدفاتر، والموازنة والأمور القانونية. ويقوم الموظفون بعد ذلك بتوقيع عقد لتنظيف مؤسسة الاتصالات لمدة ثلاث سنوات قادمة، ثم يقوموا بعد ذلك بالمشاركة في العطاء القادم لتنظيف المؤسسة. وتساعد المؤسسة في توفير المواد والأجهزة اللازمة لتسهيل بداية جيدة للشركة. 





2.5 	دعم الموظفين المفصولين 





ويتم فحص سجل الموظفين المفصولين قبل تسريحهم من الخدمة كل على حدة، ويخضع الملتزمون منهم لبرنامج تدريبي خاص لمدة ثمانية أشهر (برنامج تدريبي مكثف لتحضيرهم لوظائف خارج المؤسسة). ويركز فحص سجلاتهم على قدراتهم وشخصياتهم على النحو التالي: 





الشخصية: المقدرة الاجتماعية، التعامل مع العلاقات الاجتماعية والاستماع الى الاخرين.


 


الثقة بالقدرات المهنية: ثقة الموظف بنفسه، أستطيع، أريد، سوف أعمل، أنا الشخص المناسب. 





المقدرة على الاتصال: كيفية النقاش، عرض وتوضيح كيف عمل المنتج، وغير ذلك. 





الطموح: الرغبة بالعمل، الاعتماد عليه، كيفية اتخاذ القرار، وغير ذلك. 





المثابرة: كيفية التحضير لمواجهة المصاعب وتخطيها.


 


ويغطي البرنامج التدريبي نواحي قانونية، وكيفية عمل الموازنة، وقواعد المحاسبة وادارة المشاريع، والتخطيط البنكي، وقواعد الضريبة، والتامين، وحالات دراسية عن أعمال حقيقية قبل موعد الامتحان النهائي. وقد دلّت التجربة على ان 20% من الحالات تنجح بشكل جيد جدا. 





3.5 	التقاعد المبكر 





يستخدم مبدأ المصافحة الذهبية لتغطية فترة من الوقت حتى يحين موعد تطبيق قواعد التقاعد. وهناك بعض الأفراد الذين يمتلكون رأس المال الكافي أو لديهم أعمالهم الخاصة. ويمكن ان تصل كلفة التقاعد المبكر في بعض الاحيان الى حوالي 75% من كلفة التوظيف الاعتيادية. 





6. 	التعاون مع الاتحادات 





يجب إشراك الاتحادات في هذه العملية بطريقة أو باخرى. وعلى الادارة ان تأخذ بعين الاعتبار وجهات نظر الاتحادات وتبقيها على إطلاع بما يحدث فعليا من التغييرات التقنية والمنافسة وأية تغييرات أخرى. ومن المهم إيجاد طرق مناسبة لمناقشة الخدمات التي تقدمها مؤسسة الاتصالات. ولا يعتبر التظاهر بعدم وجود تغييرات حلا مناسبا. 
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